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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá povodněmi a připraveností rodiny na ně. Konkrétně se 

práce zaměřuje na oblast města Zlína a Otrokovic, kde v roce 1997 povodně nadělaly velké 

škody. 

Teoretická část obsahuje základní informace o povodních – definice základních pojmů, 

legislativa a zásady spojené s ochranou před povodněmi. 

Praktická část se zaměřuje na popis oblastí Zlína a Otrokovic a také na historii povodní 

v těchto oblastech. Zejména jsou popsány povodně z roku 1997. Následně je pouţita meto-

da dotazníku na získání informací ohledně informovanosti a připravenosti na povodně. 

Dále je v práci vytvořena analýza připravenosti na povodně z roku 1997 a současnosti. A 

v závěru je vytvořen návrh metodiky na připravenost rodiny za pomocí imaginární rodiny. 

Přílohová číst obsahuje vlastní obrázky míst s povodňovou tématikou. 

Klíčová slova: povodně, rok 1997 a současnost, připravenost rodiny, Zlín, Otrokovice 

 

ABSTRACT 

This bachelor´s thesis deals with floods and preparedness of family on them.  

Specifically, the work focuses on the area of Zlin and Otrokovice, where the floods in 1997 

caused big damage. 

The theoretical part contains basic information about the floods – definitions of the basic 

term, legislation and principles connected with protection against floods. 

The practical part focuses on the description of the area of Zlin and Otrokovice and their 

history of the floods there. In particular the floods from 1997 are described. Afterwards 

method of questionnaire is used to get information about awareness and preparedness for 

the floods in this work. Then the analysis of preparedness is created for the floods from 

1997 and from today. The proposal of the methodology for preparedness of family with 

assistance of imaginary family is created in the end. 

The appendix section includes own pictures of area with flood themes. 

Keywords: floods, the year of 1997 and today, preparedness of family, Zlin, Otrokovice  
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ÚVOD 

Známé přísloví říká: „Oheň a voda dobří jsou sluhové, ale zlí pánové“. Je známo, ţe voda 

je základním prvkem pro ţivot člověka, dalších organismů a rostlin, ale pokud se vymkne 

kontrole nebo se na určitém místě vyskytne ve velkém mnoţství, můţe být důvodem ohro-

ţení zdraví nebo smrti člověka. 

Povodeň je hydrologický jev, kdy voda vystoupí z koryta řek a zaplaví okolní území. Je 

způsobena především velkým úhrnem sráţek nebo táním sněhových pokrývek. Společně 

s poţáry a sesuvy půdy se řadí mezi nejčastější přírodní pohromy. Kaţdoročně si na celém 

světě povodně vyţádají jak oběti na lidských ţivotech, tak škody na majetku a ţivotním 

prostředí. 

S tímto přírodním jevem se běţně lidé setkávali i v minulosti, ovšem tehdy byla ochrana 

proti ničivým následkům povodní nulová. V průběhu let se připravenost obyvatel, sloţek 

IZS a správních úřadů podstatně zlepšila. Ovšem ani dnes nejsme schopni povodně vţdy 

předvídat nebo jim zabránit. Jedinou přípravou a ochranou je prevence a opatření, která 

mohou sníţit účinek povodní nebo její důsledky. 

Tato práce se věnuje připravenosti rodiny na povodně, a to konkrétně v oblastech města 

Zlína a města Otrokovic. Zásady ochrany rodiny před povodněmi jsou trochu odlišná od 

zásad ochrany jednotlivce, především kvůli členům jako takovým (jejich počet, věk, zdra-

votní stav), ale také kvůli úzkým vztahům mezi členy rodiny. Ty by mohly ovlivnit např. 

průběh evakuace, kdy by jeden člen rodiny odmítl odejít z domu kvůli jinému. Lokace Zlí-

na a Otrokovic je ideální z důvodu několika povodní v průběhu historie. Zlomový rok pro 

tyto města, co se povodní týče, byl rok 1997. Tehdy Moravu zasáhla velká voda, která mě-

la opravdu hrozivý dopad. Způsobila ztráty na ţivotech i velké škody na majetku. Díky této 

ţivelné pohromě bylo nuceno vedení kraje přijmout příslušná opatření.  

Informovanost a připravenost obyvatelstva je důleţitou součástí prevence ochrany před 

povodněmi a je třeba věnovat těmto oblastem pozornost i do budoucna. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 11 

 

I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ZÁKLADNÍ INFORMACE O POVODNÍCH 

Problematika zabývající se ochranou před povodněmi je velmi důleţitá pro Českou repub-

liku a to hlavně proto, ţe povodně představují nejzávaţnější nebezpečí v oblasti ţivelných 

pohrom, kdy dochází ke ztrátám na ţivotech a k poškození lidského zdraví, k rozsáhlým 

škodám na majetku a také ke škodám ţivotního prostředí. Povodně ovlivňuje přírodní i 

lidská činnost. 

1.1 Povodeň 

Povodní se podle vodního zákona č. 254/2001 Sb. rozumí: „Přechodné výrazné zvýšení 

hladiny vodních toků nebo jiných povrchových vod, při kterém voda již zaplavuje území 

mimo koryto vodního toku a může způsobit škody. Povodní je i stav, kdy voda může způso-

bit škody tím, že z určitého území nemůže dočasně přirozeným způsobem odtékat nebo její 

odtok je nedostatečný, případně dochází k zaplavení území při soustředěném odtoku sráž-

kových vod. Povodeň může být způsobena přírodními jevy, zejména táním, dešťovými sráž-

kami nebo chodem ledů (přirozená povodeň), nebo jinými vlivy, zejména poruchou vodního 

díla, která může vést až k jeho havárii (protržení) nebo nouzovým řešením kritické situace 

na vodním díle (zvláštní povodeň).“ [1] 

1.2 Dělení povodní 

Povodně můţeme dělit na: 

 povodně přirozené, které jsou způsobeny přírodními jevy, 

 povodně zvláštní, které jsou způsobeny civilizačními vlivy. 

Závaţnější povodeň je povodeň zvláštní, protoţe můţe nastat znenadání, a tím by její do-

pady byly katastrofální. Vznik zvláštní povodně je však méně pravděpodobný neţ vznik 

přirozené povodně. [2] 

1.2.1 Povodeň přirozená 

Je způsobená zejména přírodními jevy, jako je tání sněhové pokrývky především v kombi-

naci s dešťovými sráţkami, krátkodobými dešťovými sráţkami vysoké intenzity nebo cho-

dem ledů. Lze je dělit z hlediska ročního období. [3] 
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Zimní a jarní povodně vyvolané táním sněhové pokrývky 

Tyto povodně jsou způsobené táním sněhu, vznikají v zimním a jarním období (od prosin-

ce do dubna). Je-li tání sněhu vydatně doprovázené deštěm, mluvíme pak o tzv. smíšené 

povodni. Nebezpečnými faktory jejich vzniku jsou velké mnoţství sněhu, zejména v niţ-

ších a středních nadmořských výškách, zima bez výskytu dílčích tání, promrzlá půda pod 

sněhovou pokrývkou, oteplení s celodenní teplotou vzduchu nad bodem mrazu, silný vítr a 

především vzdušná vlhkost a dešťové sráţky v průběhu oblevy. Povodně z tání sněhu 

ohroţují nejvíce střední a velká povodí s malými výškovými rozdíly terénu. [4] 

Letní povodně způsobené krátkodobými srážkami 

Přívalové, často nazývané bleskové povodně vznikají následkem krátkodobých a velmi 

intenzivních přívalových sráţek, kdy během 1 aţ 6 hodin můţe napadnout více neţ 100 

mm sráţek. Tyto přívalové sráţky se vyskytují v letních bouřkách. Rychlý přísun sráţek 

nestačí půda vsakovat a voda rychle odtéká po povrchu půdy. Voda často odnáší půdní 

materiál a způsobuje erozi. I kdyţ zasaţená plocha většinou není velká, voda proudí velmi 

rychle, má velkou ničivou sílu a způsobuje velké škody. Tyto povodně nejvíce ohroţují 

lidské ţivoty, protoţe přicházejí velmi náhle a dávají málo prostoru pro záchranu lidí. V 

současné době jsou tyto povodně nejčastější. [4] 

Zimní povodně vyvolané ledovými jevy 

Zimní nebo také ledové povodně jsou spojeny s oteplením po období silných mrazů, kdy se 

vytvořil ledový pokryv vodních toků. Táním sněhu se zvětší průtok dříve, neţ stačí ledy 

roztát, a proto se rozlámou a začnou se pohybovat v korytě toku. Tento proces nazýváme 

chod ledu nebo dřenice. Na místech, kde je mělké dno nebo zúţení koryta se unášené kry 

hromadí a vytváří ledové bariéry. Podobná riziková místa na tocích jsou známa, a jsou 

uvedená v povodňových plánech. Ovšem není moţné předpovědět, zda v dané situaci do-

jde k vytvoření ledových bariér. Po výstavbě přehradních nádrţí jsou ledochody méně čas-

té, protoţe velké úseky řek jsou oteplované odpouštěním spodní teplé vody ze dna těchto 

nádrţí. [4] 

Letní povodně způsobené vydatnými dešti 

Příčinou těchto letních, neboli dešťových povodní jsou den nebo i více dní trvající inten-

zivní sráţky, často zesílené v horských oblastech. Sráţky postupně nasytí půdu, ta jiţ není 
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schopná dále vodu zadrţovat a dochází k výraznému odtoku vody z krajiny. Nebezpečné 

je, pokud před tímto typem povodně bylo vlhké období a půda jiţ byla nasycena vodou. 

Tento typ povodní ohroţuje především střední a velké řeky, kde dochází k rozlivům zapla-

vujícím rozsáhlé oblasti v okolí řek. Většina velkých povodní na našem území, které způ-

sobily značné škody hospodářství, byla tohoto typu. [4] 

1.2.2 Povodeň zvláštní 

Povodeň zvláštní je typ povodně, která je způsobená jinými vlivy neţ přírodními, přede-

vším činností člověka. Tato činnost můţe zapříčinit poškození vodního díla a následně 

způsobit havárii, kdy můţe dojít aţ k protrţení hráze. Podle charakteru situace lze rozlišit 

tři základní typy zvláštních povodní: 

 zvláštní povodeň typu 1 – počátkem je protrţení vodního díla, 

 zvláštní povodeň typu 2 – vzniká poruchou hradící konstrukce výpustných nebo 

bezpečnostních zařízení vodního díla, kde nastane neřízený odtok vody, 

 zvláštní povodeň typu 3 – zapříčiněna především dopadem teroristické nebo vojen-

ské činnosti. [3,5] 

1.3 Stupně povodňové aktivity 

Stupně povodňové aktivity (SPA) vyjadřují míru povodňového nebezpečí, tzn., jak vysoko 

dosahuje hladina vody. Jsou vázány na směrodatné limity, kterými jsou zpravidla vodní 

stavy nebo průtoky v hlásných profilech na tocích, popřípadě na mezní nebo kritické hod-

noty jiného jevu. Jak vyplývá z níţe uvedené tabulky, nejhorší je stupeň č. 3, kdy uţ voda 

ohroţuje obydlí a je zpravidla nezbytné provést evakuaci. [6,7] 
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Tabulka 1 – Stupně povodňové aktivity 

I. BDĚLOST 

Stav bdělosti nastává při nebezpečí po-

vodně a zaniká ve chvíli, kdy příčiny 

takového nebezpečí pominou. Za stav 

bdělosti se pokládá rovněţ situace takto 

označená předpovědní povodňovou sluţ-

bou. Při 1. SPA ještě nedochází k vybře-

dení toku a jeho rozlivům, a tedy ani k 

hmotným škodám na majetku. [2,7] 

II. POHOTOVOST 

Stav pohotovosti vyhlašuje příslušný 

povodňový orgán, kdyţ nebezpečí po-

vodně přerůstá v reálnou povodeň, kdy 

však ještě nedochází k větším rozlivům a 

škodám mimo koryto. Při 2. SPA dochá-

zí většinou k zaplavování příbřeţních luk 

a porostů. Aktivují se povodňové orgány 

a další sloţky povodňové sluţby. [2,7] 

III. OHROŽENÍ 

Stav ohroţení vyhlašuje příslušný po-

vodňový orgán v době povodně při bez-

prostředním nebezpečí nebo při vzniku 

větších škod, ohroţení majetku a ţivotů 

v záplavovém území. Při 3. SPA dochází 

k zaplavování měst a obcí, a proto se 

provádějí zabezpečovací či záchranné 

práce. [2,7] 

Zdroj: Upraveno podle [9] 

1.4 Povodňové orgány 

Úkolem povodňových orgánů je řízení ochrany před povodněmi. Toto řízení zahrnuje pří-

pravu na povodně, organizaci a kontrolu všech činností během povodní a bezprostředně po 

povodni. Povodňové orgány se při své činnosti řídí povodňovými plány. Rozlišujeme dvojí 

sloţení povodňových orgánů, a to v období mimo povodeň a v období během povodně. 
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Období mimo povodeň 

V tomto období jsou povodňovými orgány: 

 orgány obcí a v hlavním městě Praze orgány městských částí, 

 obecní úřady obcí s rozšířenou působností a v hlavním městě Praze úřady měst-

ských částí stanovené Statutem hlavního města Prahy,  

 krajské úřady, 

 Ministerstvo ţivotního prostředí; zabezpečení přípravy záchranných prací přísluší 

Ministerstvu vnitra. [1] 

V době povodně 

V průběhu povodně jsou povodňovými orgány: 

 povodňové komise obcí a v hlavním městě Praze povodňové komise městských 

částí, 

 povodňové komise obcí s rozšířenou působností a v hlavním městě Praze povodňo-

vé komise městských částí stanovené Statutem hlavního města Prahy, 

 povodňové komise krajů, 

 Ústřední povodňová komise. [1] 

Dále vodní zákon říká: „Povodňové orgány mohou v době povodně činit opatření a vydá-

vat operativní příkazy k zabezpečení ochrany před povodněmi, v odůvodněných případech i 

nad rámec platných povodňových plánů s tím, že v takovém případě musí neprodleně uvě-

domit dotčené osoby. Všechna přijatá opatření a vydané příkazy se zapisují do povodňové 

knihy a musí být přístupné k nahlédnutí osobám vykonávajícím působnost místně přísluš-

ných povodňových orgánů, nebo způsobem umožňujícím dálkový přístup. Na vydávání 

těchto příkazů se nevztahuje správní řád. Mimořádné pravomoci povodňových orgánů za-

čínají vyhlášením druhého nebo třetího stupně povodňové aktivity a končí odvoláním těch-

to stupňů.“ [1] 

1.5 Předpovědní a hlásná povodňová služba 

Úkolem předpovědní povodňové sluţby je informování povodňových orgánů (popřípadě 

dalších účastníků ochrany před povodněmi) o nebezpečí vzniku povodně a dalším nebez-

pečném vývoji, o hydrometeorologických prvcích charakterizujících vznik a vývoj povod-
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ně (např. o sráţkách) a o vodních stavech a průtocích ve vybraných profilech. Tuto sluţbu 

zabezpečuje Český hydrometeorologický ústav ve spolupráci se správcem povodí. 

Úkolem hlásné povodňové sluţby je dodání informací povodňovým orgánům o varování 

obyvatelstva v místě očekávané povodně a v místech leţících níţe na vodním toku. Dále 

poskytuje informace povodňovým orgánům a účastníkům ochrany před povodněmi o vý-

voji povodňové situace, předává zprávy a hlášení potřebná k vyhodnocování povodně a k 

řízení opatření na ochranu před nimi. Hlásnou povodňovou sluţbu organizují povodňové 

orgány obcí a povodňové orgány pro správní obvody obcí s rozšířenou působností a podí-

lejí se na ní ostatní účastníci ochrany před povodněmi. V případě potřeby, povodňové or-

gány obcí organizují hlídkovou sluţbu k zajištění hlásné povodňové sluţby. 

Pro předávání informací předpovědní a hlásné povodňové sluţby se vyuţívá operačních a 

informačních středisek Hasičského záchranného sboru České republiky a sloţek integrova-

ného záchranného systému. [1] 

1.6 Povodňové plány 

Dle zákona č. 254/2001 Sb. (vodní zákon) se povodňovými plány rozumí dokumenty, které 

obsahují způsob zajištění včasných a spolehlivých informací o vývoji povodně, moţnosti 

ovlivnění odtokového reţimu, organizaci a přípravu zabezpečovacích prací. Dále potom v 

povodňových plánech nalezneme způsob zajištění včasné aktivizace povodňových orgánů, 

zabezpečení hlásné a hlídkové sluţby a ochrany objektů. Plány také obsahují přípravu a 

organizaci záchranných prací, zajištění obnovy narušených základních funkcí v objektech a 

v území a stanovení směrodatných limitů pro stupně povodňové aktivity. [1] 

Obsah povodňových plánů: 

 Věcná část - zahrnuje údaje, které jsou potřebné pro zajištění ochrany před povod-

němi určitého objektu, obce, povodí nebo jiného územního celku. V této části také 

nalezneme směrodatné limity pro vyhlašování stupňů povodňové aktivity. 

 Organizační část - obsahuje jmenné seznamy, adresy a způsob spojení účastníků 

ochrany před povodněmi. Dále pak tato část obsahuje úkoly pro jednotlivé účastní-

ky ochrany před povodněmi včetně organizace hlásné a hlídkové sluţby. 

 Grafická část - obsahuje zpravidla mapy nebo plány, kde jsou zpravidla zakresleny 

záplavová území, evakuační trasy a místa soustředění, hlásné profily, informační 

místa. [1] 
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Typy povodňových plánů: 

 Povodňové plány obcí, které zpracovávají orgány obcí, v jejichţ územních obvo-

dech můţe dojít k povodni. 

 Povodňové plány správních obvodů obcí s rozšířenou působností, které zpracová-

vají obce s rozšířenou působností. 

 Povodňové plány správních obvodů krajů, které zpracovávají příslušné orgány kra-

jů v přenesené působnosti ve spolupráci se správci povodí. 

 Povodňový plán České republiky, který zpracovává Ministerstvo ţivotního prostře-

dí. [1] 
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2 PRÁVNÍ RÁMEC K OCHRANĚ PŘED POVODNĚMI 

Základním právním předpisem týkající se ochrany před povodněmi je zákon č. 254/2000 

Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon). [1] Dalšími důleţitými zákony 

v této oblasti je zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně 

některých zákonů, [9] zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých záko-

nů (krizový zákon) [10] a zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové 

stavy a o změně některých souvisejících zákonů. [11] V právním rámci k ochraně před 

povodněmi jsou také důleţité: zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru ČR 

a o změně některých zákonů, [12] nebo také zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zří-

zení) [13] a zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení). [14] 

Dále je třeba jmenovat důleţitou směrnici, Směrnice 2000/60/ES Evropského parlamentu a 

Rady ustanovující rámec pro činnost Společenství v oblasti vodní politiky, která vychází 

z Evropské Unie. [15] 

2.1 Definice jednotlivých předpisů 

Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon).  

Zákon je definován takto: „Účelem tohoto zákona je chránit povrchové a podzemní vody, 

stanovit podmínky pro hospodárné využívání vodních zdrojů a pro zachování i zlepšení 

jakosti povrchových a podzemních vod, vytvořit podmínky pro snižování nepříznivých 

účinků povodní a sucha a zajistit bezpečnost vodních děl v souladu s právem Evropských 

společenství. Účelem tohoto zákona je též přispívat k zajištění zásobování obyvatelstva 

pitnou vodou a k ochraně vodních ekosystémů a na nich přímo závisejících suchozemských 

ekosystémů. 

Zákon upravuje právní vztahy k povrchovým a podzemním vodám, vztahy fyzických a práv-

nických osob k využívání povrchových a podzemních vod, jakož i vztahy k pozemkům a 

stavbám, s nimiž výskyt těchto vod přímo souvisí, a to v zájmu zajištění trvale udržitelného 

užívání těchto vod, bezpečnosti vodních děl a ochrany před účinky povodní a sucha. V 

rámci vztahů upravených tímto zákonem se bere v úvahu zásada návratnosti nákladů na 

vodohospodářské služby, včetně nákladů na související ochranu životního prostředí a ná-

kladů na využívané zdroje, v souladu se zásadou, že znečišťovatel platí.“ [1] 
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Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých 

zákonů.  

Tento zákon: „Vymezuje integrovaný záchranný systém, stanoví složky integrovaného zá-

chranného systému a jejich působnost, pokud tak nestanoví zvláštní právní předpis, působ-

nost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávných celků, práva a povin-

nosti právnických a fyzických osob při přípravě na mimořádné události a při záchranných 

a likvidačních pracích a při ochraně obyvatelstva před a po dobu vyhlášení stavu nebezpe-

čí, nouzového stavu, stavu ohrožení státu a válečného stavu.“ [9] 

Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zá-

kon).  

Zákon: „Stanoví působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samospráv-

ných celků a práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na krizové situ-

ace, které nesouvisejí se zajišťováním obrany České republiky před vnějším napadením, a 

při jejich řešení a při ochraně kritické infrastruktury a odpovědnost za porušení těchto 

povinností. 

Tento zákon zapracovává příslušné předpisy Evropské unie a upravuje určování a ochranu 

evropské kritické infrastruktury.“ [10] 

Zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně ně-

kterých souvisejících zákonů.  

Charakteristika tohoto zákona: „Upravuje přípravu hospodářských opatření pro stav ne-

bezpečí, nouzový stav, stav ohrožení státu a válečný stav (dále jen "krizové stavy") a přijetí 

hospodářských opatření po vyhlášení krizových stavů. 

Zákon stanoví pravomoc 

a) vlády, 

b) ústředních správních úřadů, České národní banky, krajských úřadů, obecních úřadů 

obce s rozšířenou působností (dále jen „správní úřad“) a 

c) orgánů územních samosprávných celků při přípravě a přijetí hospodářských opatření 

pro krizové stavy. Stanoví též práva a povinnosti fyzických a právnických osob při přípravě 

a přijetí hospodářských opatření pro krizové stavy.“ [11] 
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Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně 

některých zákonů. 

Dle tohoto zákona: „Hasičský záchranný sbor České republiky (dále jen „hasičský zá-

chranný sbor“) je jednotný bezpečnostní sbor, jehož základním úkolem je chránit životy a 

zdraví obyvatel, životní prostředí, zvířata a majetek před požáry a jinými mimořádnými 

událostmi a krizovými situacemi. 

Hasičský záchranný sbor se podílí na zajišťování bezpečnosti České republiky plněním a 

organizováním úkolů požární ochrany, ochrany obyvatelstva, civilního nouzového pláno-

vání, integrovaného záchranného systému, krizového řízení a dalších úkolů, v rozsahu a za 

podmínek stanovených tímto zákonem a jinými právními předpisy.“ [12] 

Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení). 

Zabývá se postavením, právy a povinnostmi obcí a jejích občanů. Skládá se ze tří částí. 

První s názvem Obecní zřízení, se zabývá například samostatnou působností obcí (hospo-

daření a spolupráce mezi obcemi), přenesenou působností (pověřený obecní úřad) a orgány 

obcí (zastupitelstvo obce, rada obce, starosta a obecní úřadu, orgány zastupitelstva obce a 

rada obce, dozorem, kontrolou výkonu samostatné a přenesené působnosti a statutárními 

městy). Druhá část se věnuje ustanoveními přechodnými a společnými a poslední - třetí 

část závěrečným ustanovením. [13] 

Zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení). 

Zákon o krajích se zabývá postavením krajů a jeho orgánů. Hlava I definuje obecná usta-

novení, jako jsou občané kraje, obecně závazné vyhlášky, ukládání pokut právnickým a 

fyzickým podnikajícím osobám. Hlava III se zabývá samostatnou a přenesenou působností 

kraje, Hlava IV orgány kraje včetně zastupitelstva, rady, hejtmana, zvláštních orgánů a 

krajského úřadu. Hlava pět definuje orgány zastupitelstva a rady včetně výborů. Hlava VI 

se věnuje dozoru. Hlava VII je věnována kontrole výkonu samostatné a přenesené působ-

nosti a poslední část – Hlava VIII vztahu ministerstva a vlády k územním samosprávním 

celkům. Zákon je zakončen Hlavou IX, ve které najdeme ustanovení společná, přechodná a 

závěrečná. [14] 
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Směrnice 2000/60/ES Evropského parlamentu a Rady ustanovující rámec pro činnost 

Společenství v oblasti vodní politiky. [15] 

Rámcová směrnice o vodách představuje jednu z nejsloţitějších směrnic vytvořenou Ev-

ropskou komisí, která pokrývá celou oblast ţivotního prostředí. 

Důvodem jejího vzniku je sjednocení různých způsobů stávající ochrany vod uvnitř Spole-

čenství a prosazování integrované péče o ţivotní prostředí. 

Účelem této směrnice je stanovit rámec pro ochranu vnitrozemských povrchových vod, 

brakických, pobřeţních a podzemních vod (vztahuje se tedy na veškeré vodstvo). Jejím 

cílem je pak především zabránit dalšímu zhoršování stavu a ochránit a zlepšit stav vodních 

ekosystémů (spolu se suchozemskými ekosystémy, na nich závislých) a vodního prostředí, 

podpořit udrţitelné uţívání vod, zajistit sniţování znečišťování podzemních vod a přispět 

ke zmírnění účinku povodní a období sucha. 

Tato Směrnice rovněţ členským státům ukládá poţadavek na zřízení registru (nebo regis-

trů) chráněných území (CHÚ) na ochranu povrchových a podzemních vod nebo zachování 

stanovišť a druhů ţivočichů a rostlin na vodě přímo závislých. [15] 

2.1.1 Předpisy týkající se ochrany před povodněmi 

Níţe jsou chronologicky seřazeny další předpisy týkající se povodní. 

1. Strategie ochrany před povodněmi České republiky schválena vládou usnesením č. 

382/2000 Sb. [16] 

2. Vyhláška Ministerstva vnitra č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpe-

čení integrovaného záchranného systému. [17] 

3. Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 471/2001 Sb., o technicko - bezpečnostním 

dohledu nad vodními díly. [18] 

4. Vyhláška Ministerstva financí č. 186/2002 Sb., kterou se stanoví náleţitosti přehle-

du o předběţném odhadu nákladů na obnovu majetku slouţícího k zabezpečení zá-

kladních funkcí v území postiţeném ţivelnou nebo jinou pohromou a vzor pověření 

osoby pověřené krajem zjišťováním údajů nutných pro zpracování tohoto přehledu. 

[19] 

5. Vyhláška Ministerstva ţivotního prostředí č. 236/2002 Sb., o způsobu a rozsahu 

zpracování návrhu a stanovování záplavových území. [20] 
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6. Vyhláška Ministerstva vnitra č. 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochra-

ny obyvatelstva. [21] 

7. Nařízení vlády č. 36/2003 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 467/2000 Sb., 

k provedení § 27 odst. 8 a § 28 odst. 5 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a 

o změně některých zákonů (krizový zákon). [22] 

8. Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 216/2011 Sb., o náleţitostech manipulačních 

řádů a provozních řádů vodních děl. [23] 

9. Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 178/ 2012 Sb., kterou se stanoví seznam vý-

znamných vodních toků a způsob provádění činností souvisejících se správou vod-

ních toků. [24] 
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3 POVODŇOVÁ PŘIPRAVENOST 

V této kapitole se budeme věnovat připravenosti na povodně, která se týká především oby-

vatel bydlících v okolí vodních toků, kde hrozí bezprostřední nebezpečí vzniku povodně, 

nebo dokonce bydlících v záplavové oblasti. Tato připravenost lze dělit na dlouhodobou a 

krátkodobou. 

3.1 Dlouhodobá připravenost 

Pro stavbu obydlí bychom si měli vytipovat místo, které nebude zaplaveno. Jestliţe se roz-

hodneme stavět v místě, kde hrozí povodeň (pasivní zóna, v aktivní zóně je to zakázáno), 

musíme počítat s dodatečnými náklady na protipovodňové úpravy obydlí (a také s moţný-

mi problémy s neochotou pojišťoven při pojištění domu). 

Na místním obecním úřadě je třeba si zjistit, do jaké výšky můţe být zaplaveno naše obydlí 

při přirozené povodni a za jak dlouho do naší obce dorazí průlomová vlna při zvláštní po-

vodni (pokud v místě našeho bydliště hrozí). 

Pokud jiţ náš dům stojí, měli bychom zváţit moţné dodatečné stavební úpravy, které 

ochrání náš majetek  - tyto informace naleznete u specializovaných firem. [3,7] 

3.2 Krátkodobá příprava 

Hrozí-li bezprostřední nebezpečí povodně, uzavřeme všechna okna a dveře a co nejlépe 

utěsníme všechny otvory, kterými by se mohla voda dostat do nemovitosti. V domě přestě-

hujeme majetek do míst, která nejsou povodní ohroţena, z okolí domu odstraníme nebo 

zde řádně upevníme odplavitelné předměty. Před vchodové dveře, garáţová vrata a další 

vstupy do budovy je vhodné umístit pytle s pískem. 

Skladujeme-li v domě nějaké nebezpečné látky, odstraníme je z ohroţeného území (např. 

převezeme je na bezpečné místo nebo přestěhujeme do vyšších pater domu). 

Pokud jsme majiteli auta, připravíme jej k evakuaci nebo ho včas odvezeme na bezpečné 

místo a za oknem vozu necháme své telefonní číslo. 

Odvedeme do bezpečí domácí a hospodářská zvířata. Pokud jsme majiteli hospodářských 

zvířat a nejsme schopni zvířata včas odvést, doporučuje se vypustit zvířata z chovatelských 

objektů, aby sama mohla uniknout před povodní. Menší zvířata – domácí mazlíčci se mo-

hou evakuovat společně s námi.  
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Dále je třeba si připravit evakuační zavazadla pro všechny členy rodiny, informovat se o 

způsobu a místě, kam se v případě evakuace přemístit, sledovat zprávy sdělovacích pro-

středků. 

Před opuštěním domova uzavřeme přívod vody, plynu a elektrické energie, uhasíme ote-

vřený oheň v topidlech a utěsníme kanalizaci a odpady v přízemí a ve sklepech. 

Vţdy se musíme řídit pokyny orgánů obce a záchranářů (zvláště při evakuaci). [3,7] 
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4 BEZPEČNOSTNÍ POKYNY  

Bezpečností pokyny při ochraně před povodněmi nám říkají, jak se zachovat v případě, 

kdy povodeň jiţ nastala a bezprostředně ohroţuje náš ţivot. Jsou členěny do třech fází – 

před povodní, při povodni a následně po povodni. 

Pokyny, jak se chovat před, během a následně po povodních, jsou vydávány i ve většině 

ostatních vyspělých krajích, ale lze říci, ţe většina pravidel a pokynů jsou shodné. Jednou 

z mála výjimek jsou Spojené státy americké. A to proto, ţe pokud zde při povodni nedojde 

k evakuaci, tedy je povoleno setrvat ve svém obydlí, doporučuje se vytvoření zásob pitné 

vody, a to naplněním vany vodou z kohoutku pro případ, ţe by byl vodní zdroj při povodni 

kontaminován. [25] 

4.1 Před povodní 

V první řadě je třeba se na obecním úřadě informovat, zda se naše obydlí nenachází v zá-

plavovém (zátopovém) území či v území ohroţeném zvláštní povodní. Informace o moţ-

ném zasaţení povodní lze nalézt i na internetu v digitálním povodňovém plánu.  Dále je 

dobré se informovat o obcí zřizovaných evakuačních zařízeních, o případné humanitární 

pomoci a způsobu varování a informování obyvatelstva při povodni. 

Předem bychom si měli nachystat materiál na utěsnění (folie, desky, ucpávky kanalizace, 

pytle na písek) a potřebné nářadí. Také bychom si měli vytvořit dostatečné zásoby pro pře-

ţití a připravit si evakuační zavazadlo. 

Je třeba být v pohotovosti, trvale sledovat předpověď počasí, pokyny povodňových orgánů 

obce, stav hladiny vodního toku a rybníka, přehrady (můţou-li vás ohrozit) a řídit se poky-

ny povodňových orgánů obce, policie a záchranářů. 

Hrozí-li povodeň, je dobré si předem chránit i majetek. A to především jeho přestěhováním 

do výše poloţených míst, uloţením cenných věcí a dokumentů na bezpečném místě.  

Dále bychom měli odvézt nebo zlikvidovat nebezpečné látky, zajistit ochranu domácímu a 

hospodářskému zvířectvu a včasně odvézt dopravní prostředek mimo kritickou lokalitu. 

[26] 
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4.2 Při povodni 

Zásadní povinností je dodrţovat instrukce policie, záchranářů a povodňových orgánů. 

V případě evakuace je třeba dodrţet zásady pro opuštění bytu: 

 Vypnout přívod elektřiny, odpojit elektrické přístroje a uzavřít hlavní přívod plynu. 

 Informovat se, zda sousedé vědí, ţe mají opustit byt. 

 Malým dětem vloţit do kapsy kartičku s důleţitými údaji (jméno, adresa, tel. číslo, 

atd.). 

 Domácí mazlíčky vzít s sebou, hospodářská zvířata ponechat doma a vybavit je do-

statkem krmení a vody nebo jim ponechat volnost. 

 Vzít evakuační zavazadlo, zamknout dům nebo byt a na dveře připevnit ceduli o 

evakuaci. 

 V případě, kdy proběhne evakuace samostatně, např. autem k příbuzným je nutností 

toto rozhodnutí oznámit obecnímu úřadu. 

Další důleţité pokyny: 

 Vozidlo vyvezeme z garáţe, doplníme pohonné hmoty a zaparkujeme ho mimo zá-

plavové území, nebudeme-li jej vyuţívat při evakuaci.  

 Připravíme si evakuační zavazadlo pro celou rodinu. Přestěhujeme potraviny, oble-

čení nábytek, stroje a zařízení, suroviny a další materiály a cenné věci, které by 

mohla zaplavit nebo odnést voda, do výše poloţených míst. 

 V případě zaplavování domu a nezvládání ochrany vlastní silou a prostředky, mu-

síme včas poţádat o pomoc povodňový orgán obce. Nezůstáváme v místě, kde by-

chom mohli ohrozit ţivot svůj a svých blízkých, zbytečně neriskujeme, jednáme v 

klidu a s rozvahou. 

 Jestliţe máme moţnost, přesuňme se k příbuzným nebo známým mimo zaplavená 

území. V jiném případě, vyuţijeme evakuačních zařízení. [27,28] 

4.3 Po povodni 

Po povodni nechte vše řádně zdokumentovat pro náhradu škod pojišťovnou a případné 

příspěvky pomoci státem. 
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Nechte si zkontrolovat stav obydlí, zejména statiku, rozvody a kanalizaci, zajistěte prove-

dení odborné statické prohlídky, posouzení funkčnosti elektroinstalace, rozvodů plynu a 

topení, vodovodního a kanalizačního řádu před jejich opětovným připojením. 

Zlikvidujte podle pokynů hygienika vodou kontaminované potraviny, plodiny, uhynulé 

zvířectvo a nepouţitelný materiál a dodrţujte základní hygienická pravidla a pouţívejte 

ochranné prostředky. 

Při obnově studní a zdrojů pitné vody se řiďte pokyny odborníků, nepijte vodu z místních 

zdrojů, dokud nebude prověřena její kvalita, u vlastních studní proveďte jejich vyčištění, 

desinfekci a několikanásobné odčerpání vody, nechte si provést laboratorní prověření kva-

lity vody. 

Kontaktujte příslušné pojišťovny ohledně náhrady škod, ohlaste pojistnou událost pojiš-

ťovně v souladu s pojistnými podmínkami, vyhotovte soupis škod, případně je zdokumen-

tujte (fotografie, znalecké posudky, účty, svědectví) a při řešení pojistné události postupuj-

te podle pokynů pojišťovny. 

Informujte se o místech humanitární pomoci a v případě stavu nouze si vyţádejte finanční, 

materiální psychologickou nebo sociální pomoc. V případě nouze si vyţádejte pitnou vodu, 

potraviny, teplé oblečení, hygienické prostředky, potřebné nářadí pro likvidaci povodňo-

vých škod a další potřebné prostředky. 

Před zahájením vysoušení odstraňte obloţení a omítky stěn, tapety, koberce a podlahové 

krytiny, případně odkryjte základy stavby. Pro stavby je nejoptimálnější postupné vysy-

chání při zvýšeném průvanu. K rychlému vysušení místnosti pouţij teplomet nebo ab-

sorpční vysoušeč. 

Jednejte s rozvahou, pomáhejte sousedům, starým a nemocným lidem. 

Dodrţujte pokyny územně příslušných správních úřadů. 

Dbejte dodrţování hygienických zásad při pracích na území zasaţeném povodní a nechte si 

řádně ošetřit kaţdé otevřené zranění. [29] 
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5 PRVKY OPATŘENÍ PŘI POVODNI – OCHRANA 

OBYVATELSTVA 

Mezi základní opatření ochrany obyvatelstva se řadí varování a následné tísňové informo-

vání obyvatelstva, evakuace a nouzové přeţití. Tahle opatření je třeba zajistit při hrozících 

nebo jiţ nastalých mimořádných událostech, v tomto případě při povodních. 

5.1 Varování 

Varování je soubor opatření, které má za úkol, v případě hrozící nebo vzniklé mimořádné 

události, zajistit informování obyvatelstva za pomoci orgánů veřejné správy. Varování 

v  České republice je zajištěno především přes jednotný systém varování a vyrozumění 

(JSVV). JSVV je provozován generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru a 

skládá se ze dvou částí, ze systému selektivního rádiového navěštění a z koncových prvků 

varování. [3] 

5.1.1 Systém selektivního rádiového navěštění (SSRN) 

Jde o systém, který není veřejný a je provozovaný na krajské úrovni. Tento systém je určen 

pro zabezpečení varování obyvatelstva a vyrozumění jednotlivců sloţek IZS. Dále systém 

umoţňuje dálkové výběrové ovládání poplachových sirén, či dalších varovacích zařízení a 

vysílání krátkých textových zpráv osobám, které jsou vybaveny osobními přijímači. Mezi 

základní prvky SSRN patří vysílací infrastruktura, koncové prvky SSRN, terminály a pře-

nosové cesty. [3] 

5.1.2 Koncové prvky varování 

Existují tři typy koncových prvků varovaní - rotační sirény, elektronické sirény a místní 

informační systémy. 

Rotační sirény 

Signál v rotačních sirénách vzniká mechanickým rozkmitáním vzduchové masy v akustic-

ké části. Podstatnou nevýhodou sirén je, ţe jsou závislé na elektrické energii a nejsou 

schopné reprodukovat verbální informace jako sirény elektronické.  
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Elektronické sirény 

U elektronických sirén vzniká varovný signál v tónovém generátoru řídící jednotky, ten je 

následně zesilovači zesílen a přeměněn na zvuk v elektroakustických měničích. Velkou 

výhodou těchto sirén je, ţe na rozdíl od rotačních sirén, umoţňují reprodukci verbálních 

informací. Další podstatnou výhodou je, ţe v případě výpadku elektrické energie mají tyto 

sirény záloţní zdroj napájení, který je schopen zajistit provozuschopnost sirény po dobu 

minimálně 72 hodin.  

Místní informační systémy 

Tyto systémy jsou zapojeny do JSVV a z hlediska varování se chovají jako elektronické 

sirény. Místní informační systémy vyuţívají především orgány samosprávy obcí a to pře-

devším k informování obyvatelstva o běţných záleţitostech obce. [3] 

5.1.3 Další prostředky pro varování a informování 

Pro šíření varovné informace se mohou vyuţít další prostředky, např.: 

 mobilní vyhlašovací prostředky (výstraţná zvuková a rozhlasová zařízení na vozi-

dlech sloţek IZS), 

 mobilní elektronická siréna – pouţívá se v místech, kde je nedostatečné pokrytí sta-

cionárními varovacími prostředky JSVV, 

 televizní a rozhlasové vysílání, 

 regionální tisk, 

 internetové stránky,   

 veřejné vyhlášky a letáky, 

 pověřené osoby, které osobně předají varovné informace obyvatelům ohroţené ob-

lasti. [3] 

5.2 Evakuace 

Pojem evakuace znamená přemístění osob, zvířat, majetku z objektu nebo oblastí, kde hro-

zí nebezpečí do bezpečného místa. 

Evakuace je nejúčinnější způsob, jak předejít případným ztrátám na ţivotech, ovšem je to 

poměrně sloţité opatření. Je velký rozdíl v tom, jestli se jedná o evakuaci krátkodobou - 

pouze na několik hodin (např. z důvodu výhruţky bombou v objektu) anebo jestli jde o 
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vícedenní evakuaci (např. z důvodu ohroţení povodněmi). Proto je potřeba znát správné 

postupy při evakuaci pro různé druhy ohroţení tak, aby evakuace proběhla v co nejkratší 

době a bez komplikací. [7] 

Z hlediska doby trvání se evakuace dělí na: 

 Evakuaci krátkodobou, kdy mimořádná událost nebo krizová situace nevyţaduje 

dlouhodobé opuštění domova. V tomto případě není pro evakuované osoby zabez-

pečováno náhradní ubytování. Opatření, která mají zajistit nouzového přeţití oby-

vatelstva, nejsou prováděna nebo jsou prováděna v omezeném rozsahu. 

 Evakuaci dlouhodobou, kdy mimořádná událost či krizová situace vyţaduje dlou-

hodobý, více neţ 24 hodinový pobyt mimo domov. Pro evakuované osoby, které 

nemají moţnost vlastního náhradního ubytování (např. u příbuzných), je zabezpe-

čováno přechodné náhradní (nouzové) ubytování a jsou v potřebném rozsahu pro-

váděna opatření k zajištění nouzového přeţití obyvatelstva. 

Z hlediska rozsahu se evakuace dělí na: 

 Evakuaci objektovou, která zahrnuje evakuaci obyvatelstva jedné nebo malého 

počtu obytných budov, administrativně správních budov, technologických provozů 

nebo dalších objektů. 

 Evakuaci plošnou, která zahrnuje evakuaci obyvatelstva části či celého urbanistic-

kého celku, případně územního prostoru. 

V závislosti na zvolené variantě řešení ohrožení se evakuace dělí na: 

 Evakuaci přímou, prováděnou bez předchozího ukrytí evakuovaných osob. 

 Evakuaci s ukrytím, prováděnou po předchozím ukrytí evakuovaných osob a po 

sníţení stupně prvotního ohroţení. 

Z hlediska způsobu realizace se evakuace dělí na: 

 Evakuaci samovolnou, kdy proces evakuace není řízen. Obyvatelstvo se tedy před 

nebezpečím evakuuje podle vlastního uváţení (vesměs za vyuţití vlastních vozi-

del). Nelze tomu zabránit, avšak je nutné, aby řídící orgány měli kontrolu nad prů-

během celé evakuace. 

 Evakuaci řízenou, kdy od vyhlášení je celý proces řízen příslušnými orgány. Eva-

kuované osoby se přemísťují po předem stanovených trasách organizovaně pěšky, s 
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vyuţitím vlastních dopravních prostředků nebo s vyuţitím zajištěných prostředků 

hromadné přepravy. [7] 

5.2.1 Průběh evakuace 

Evakuace se týká všech osob ţijících v určitých místech, které jsou v tu chvíli ohroţeny 

mimořádnou událostí. Výjimkou jsou osoby, které se na takto ohroţených místech budou 

podílet na záchranných pracích, na řízení evakuace nebo budou vykonávat jinou neodklad-

nou činnost. 

Jestliţe jde o evakuaci z jednoho ohroţeného objektu, jsou evakuované osoby odvedeny na 

shromaţdiště, které se nachází v bezpečné vzdálenosti od ohroţeného objektu. Zde je poz-

ději provedena evidence osob. V takovém případě se většinou jedná o evakuaci krátkodo-

bou v řádu hodin, proto jsou lidé přechodně umístěni např. v budově obecního úřadu, v 

místní škole či kulturním domě. Zde obdrţí nápoje, v případě potřeby deky nebo náhradní 

oblečení. 

Pokud nastane situace, kdy se očekává dlouhodobější ohroţení (např. povodně), je třeba 

evakuovaným osobám (pokud nemají vlastní moţnosti náhradního ubytování) poskytnout 

na přechodnou dobu nouzové nebo náhradní ubytování i včetně stravování. Jako dopravní 

prostředky evakuovaných do nouzového/náhradního ubytování se vyuţívají osobní auto-

mobily nebo předem zařízené orgány provádějícími evakuaci autobusy, protoţe je obvykle 

potřeba překonat větší vzdálenosti. 

Při evakuaci je moţné vzít si s sebou také domácí mazlíčky, ale nelze vţdy zaručit, ţe 

v rámci řízené evakuace bude zajištěno ubytování i pro ně. Je třeba proto zváţit jejich do-

časné ubytování u rodiny či známých. 

V průběhu evakuace je nutné dodrţovat pokyny orgánů provádějících evakuaci, zejména 

policie, aby celý proces proběhl rychle a organizovaně. [7,30] 

5.2.2 Evakuační zavazadlo 

Evakuační zavazadlo slouţí osobám, které jsou evakuované z místa ohroţení do místa bez-

pečí. Pro dospělé osoby je doporučená váha zavazadla do 25 kg, pro děti do 10 kg. Při eva-

kuaci vlastním dopravním prostředkem není váha zavazadla omezena. 
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Obecně se doporučuje, aby zavazadlo obsahovalo:  

 osobní doklady (občanský průkaz, rodný list, karta zdravotní pojišťovny, zdravotní 

průkaz, řidičský průkaz, atd.), cenné papíry, peníze, platební karty, vkladní kníţky,  

 léky a zdravotní pomůcky,  

 náhradní oblečení,  

 prostředky osobní hygieny, 

 spací pytel nebo přikrývku, karimatku nebo nafukovací lehátko,  

 balenou pitnou vodu a trvanlivé potraviny (nejlépe na 2 – 3 dny), 

 mobil, svítilnu, zápalky, přenosné rádio s náhradními bateriemi, nůţ, otvírák na 

konzervy. [30] 

5.3 Nouzové přežití 

Provizorním způsobem přeţití obyvatelstva postiţeného mimořádnou událostí nebo krizo-

vou situací je nouzové přeţití. Nouzové přeţití zahrnuje opatření k nouzovému ubytování, 

zásobování potravinami a pitnou vodou, poskytování dodávek energií, poskytnutí základ-

ních sluţeb obyvatelstvu a organizování humanitární pomoci. [31] 

Nouzové ubytování 

Nouzové ubytování je poskytováno evakuovanému obyvatelstvu z místa postiţeného mi-

mořádnou událostí nebo krizovou situací. K účelu nouzového ubytování jsou vyuţívány 

budovy a zařízení (ubytovny, školy, tělocvičny), které jsou vybaveny dostatečným mnoţ-

stvím sociálních zařízení a také, kde je moţné připravit nebo upravit stravu. K nouzovému 

ubytování je moţno vyuţít i soukromých zařízení (soukromé domy, hotely, rekreační zaří-

zení) nebo mobilních zařízení (přístřešky, stany, kontejnery). [3,32] 

Nouzové zásobování potravin 

Zajištění nouzového zásobování potravin je zabezpečeno prostřednictvím stravovacích 

zařízení (hotely, restaurace, menzy, větší kuchyně, apod.), mobilních stravovacích zařízení 

(mobilní kuchyně) a hromadné výdejní stravy. Důleţité je zabezpečit stravu pro osoby se 

zdravotním omezením. [32] 

Nouzové zásobování pitnou vodou 

Definicí nouzového zásobování pitné vody je přehled materiálních, věcných, technických, 

lidských prostředků majitelů a provozovatelů vodovodů pro potřebu veřejnosti a prostřed-
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ků uloţených v pohotovostních zásobách Správy státních hmotných rezerv, jakoţ i souhrn 

organizačních opatření pro plánování činností při nouzovém zásobování vodou za vzniku 

mimořádných událostí a krizových stavů. [33] 

Zásobování pitnou vodou organizuje a řídí hejtman po vyhlášení krizového stavu nebo 

HZS kraje, který má podepsány dohody o poskytnutí věcné, osobní pomoci s hlavními 

dodavateli pitné vody k zajištění dodávek pitné vody do zasaţených míst, které postihla 

mimořádná událost. Mnoţství vody se podává v rozsahu pro první dva dny 5 litrů vody na 

osobu a den, pro třetí a následující dny 10 aţ 15 litrů. [32,34] 

Nouzové dodávky energií 

Nouzové dodávky energií se zajišťují v okruhu plynárenství, elektroenergetiky a tepláren-

ství. Podle vyhlášených odběrových stupňů a podle zařazení odběrných míst zákazníků do 

kategorií budou dodávky plynu zredukovány nebo ukončeny. Pokud je vyhlášen havarijní 

odběrový stupeň, dodávka plynu do odběrných míst všech skupin zákazníků se ukončí.[34] 

Elektřina se bude poskytovat podle náleţitého regulačního, vypínacího nebo frekvenčního 

plánu podle určité situace. HZS kraje má k dispozici výkonné náhradní proudové zdroje, 

které mohou eventuálně nasadit k zajištění proudu v nemocnicích nebo ostatních pečova-

telských zařízení. [32,34] 

Dodávky tepla se budou obstarávat na základě regulačního plánu dle odběrových diagramů 

k jednotlivým regulačním stupňům. Během řízení odběru tepla se berou v potaz potřeby 

zdravotnictví, školství, eventuálně dalších důleţitých objektů. [34] 

Nouzové základní služby 

V čase mimořádných událostí nebo krizových stavů se poskytují základní sluţby obyvatel-

stvu, a to především v rámci vyplacení sociálních dávek. Dále se poskytují sluţby jako 

veterinární ambulance, lékárna, hygienické potřeby, ošacení, pohřební sluţby, pohonné 

hmoty, prádelny a čistírny atd. Podstatou je stálé poskytnutí nezbytných sociálních sluţeb. 

[34] 

Humanitární pomoc 

Humanitární pomoc je působení vládních i nevládních orgánů a organizací, dobročinných 

spolků a jednotlivců, konaná ve prospěch obyvatelstva, které je postiţeno mimořádnou 

událostí nebo krizovou situací. Poskytuje se v podobě materiální, finanční, duchovní a psy-

chologické. [31] 
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Materiální podpora je hlavně nákup výrobků, především s vyuţitím sbírek, které jsou ve 

větším rozsahu připravované humanitárními organizacemi. Nakupují se hygienické a čisticí 

prostředky, potraviny a balené pitné vody, ošacení a další důleţité prostředky. Finanční 

pomoc je poskytována formou dobrovolných příspěvků na bankovní konta zřízená za tímto 

účelem, které zprostředkovávají humanitární organizace. Záměr duchovní výpomoci je 

poskytnutí podpory v oblasti víry prováděné duchovními zaměstnanci. Psychologická po-

moc je k dispozici veškerému obyvatelstvu zasaţenému mimořádnou událostí nebo krizo-

vou situací.  

Souhrn nabídek a potřeb na humanitární pomoc řídí státní orgány, orgány územních samo-

správných celků a humanitární organizace, kterými jsou například Český červený kříţ, 

Charita České republiky, občanské sdruţení ADRA nebo Člověk v tísni, apod. [34] 
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6 CÍLE A POUŽITÉ METODY 

Hlavním tématem této bakalářské práce je připravenost obyvatelstva při povodních, takţe 

hlavním cílem je právě analýza a hodnocení této připravenosti. Dalším cílem je vytvoření 

návrhu metodiky na připravenost rodiny. 

V první řadě se pokusíme analyzovat připravenost obyvatelstva v roce 1997 a následně 

připravenost v současnosti. Analýzy sestavíme pomocí sběru dat z jiţ vypracovaných ana-

lýz a článků o povodních z roku 1997 a dotazníkového šetření. Následně pouţijeme meto-

du srovnání a uděláme závěr – tedy syntézu z těchto dvou analýz.  

Ve druhé fázi, při vypracování návrhu metodiky na připravenost rodiny, si nejprve sesta-

víme imaginární rodinu, na kterou tento návrh metodiky budeme aplikovat. Opět vyuţije-

me metody sběru dat a pomocí jiţ vyhotovených příruček a prací vytvoříme obecné zásady 

při hrozbě povodně. Díky této poslední části by tato práce mohla být přínosem pro širokou 

veřejnost. 

Analýza a Syntéza 

Analýza je základní metoda poznávání objektů, jevů a procesů. Dále umoţňuje poznání 

podstatných rysů zkoumaného jevu, odkrytí jeho struktury a vztahů. Základními operacemi 

analýzy je např.: rozklad na části, jejich rozlišení, uspořádání, kombinace, tvoření tříd, zjiš-

tění vztahů, interpretace výsledků. Po analýze následuje syntéza, umoţňující vytvoření 

závěrů. [35] 

Dotazníkové šetření 

Dotazníkové šetření je metoda, kdy za pomoci kladených otázek, dostáváme různé odpo-

vědi od respondentů, které se potom stávají cílem dalších metod, např. analýzy a syntézy. 

Díky této metodě je moţné sesbírat velké mnoţství dat s méně podrobnými informacemi.  

Sběr dat a Porovnání jsou metody, které jsou veřejně známé. V tomto případě se pro sběr 

dat vyuţily různé dokumenty nebo rozhovory. Porovnání je hledání toho, co mají věci spo-

lečné nebo naopak odlišné. 

 

 

http://www.andromedia.cz/andragogicky-slovnik/metoda
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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7 ZLÍN 

Krajské město Zlín se nachází v údolí řeky Dřevnice, v oblasti jihovýchodní Moravy, na 

rozhraní třech kulturních regionů - Valašska, Hané a Moravského Slovácka. Město Zlín, 

kde nyní ţije necelých 75 tisíc obyvatel, je průmyslově-podnikatelským centrem regionu 

střední Moravy. 

K roku 1322 se pojí první písemná zmínka o městě Zlín. Historie města tedy sahá daleko 

do středověku, kdy byl Zlín řemeslnicko-cechovním střediskem pro okolní valašské osíd-

lení, ţivící se převáţně pastevectvím. Zlín byl městem, kde sídlili majitelé panství a kde 

docházelo k postupnému rozvoji městské samosprávy. V tomto poklidném vývoji přinesla 

změnu aţ průmyslová revoluce. 

Rok 1894 se stal důleţitým mezníkem zlínské historie, kdy zde byla zaloţena obuvnická 

firma rodiny Baťových. Díky růstu a prosperitě firmy a vlivu Tomáše Bati, který se později 

stal starostou města, byl Zlín v meziválečném období moderním městským centrem vyni-

kající architektonickým stylem. Centrum města včetně továrního areálu a obytných čtvrtí, 

které Tomáš Baťa vybudoval v době největší rozkvětu firmy, je nyní památkovou zónou.  

Meziválečná stavitelská činnost Tomáše Bati a jeho týmu renomovaných architektů, Jana 

Kotěry, Františka Lydie Gahury, Miroslava Lorence a Vladimíra Karfíka, proměnila pětiti-

sícové městečko v aglomeraci s více neţ 43 tisíci obyvateli. 

Baťova podnikatelská tradice a geografická poloha města jsou dva z více faktorů, které 

ovlivnily skutečnost, ţe po roce 1989 nastal ve Zlíně prudký růst podnikatelsko-

obchodních aktivit, které dnes daleko převyšují republikový průměr. 

V roce 2001 byla ve Zlíně zaloţena Univerzita Tomáše Bati. Dále ve městě sídlí řada vý-

znamných úřadů, kulturních a společenských institucí. [36,37] 

7.1 Historie povodní ve Zlíně 

Řeka Dřevnice, která městem Zlín protéká, působila větší či menší povodně téměř kaţdo-

ročně, proto roku 1906 Moravské místodrţitelství povolilo regulaci Dřevnice od ţeleznič-

ního mostu aţ po ústí do Moravy. V roce 1920 se začalo s další regulací řeky, ale ani ta 

nezabránila povodni roku 1926. Po této mimořádné události byl zregulován Kudlovský 

potok a postavena přehrada k zadrţení vody. 
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Po povodních v roce 1997 se Úřad města Zlína rozhodl o zpracování nového povodňového 

plánu. V srpnu o rok později byly provedeny povodňové prohlídky na přítocích Dřevnice, 

které by mohly při povodních ohrozit objekt v okolí vodních toků. O tom, ţe se nejedná o 

zbytečná opatření, se občané města záhy přesvědčili, kdyţ se v září 1998 hladina řeky 

Dřevnice zvedla a byla pouhých 40 cm pod úrovní břehu. [38,39] 

1891 

Povodeň z roku 1891 se udála v noci ze 7. na 8. července. Započala velkou bouří s průtrţí 

mračen, která zničila veškerou úrodu. Situace se ale stále zhoršovala, stoupající voda stou-

pala a vnikala do sklepů, dveřmi a okny do bytů. V některých domech voda sahala aţ ke 

stropu, takţe obyvatelé museli přečkat nečas na půdě, a to aţ do tří hodin do rána, kdy vo-

da začala opadávat. Následky povodně byly katastrofální. Domácí zvířata uhynula, menší 

domky byly poškozeny nebo proudem odneseny, stromy byly vyrvány i s kořeny, pole a 

louky znečištěny, orná půda ze strání odplavena. Tato povodeň si vyţádala i dvě lidské 

oběti. [39] 

1919 

Velká povodeň probudila občany Zlína dne 9. července 1919 o čtvrté hodině ranní. Voda 

zaplavila všechny níţe poloţené domky a budovy ve městě a také většinu hlavních ulic – 

ulici Dlouhá, Padělky, Cigánov a také městskou část Mladcovou. Voda z řeky Dřevnice se 

valila i po ţelezniční trati, takţe ţelezniční spojení mezi Zlínem a Vizovicemi bylo přeru-

šeno. V průběhu celého dne voda stoupala, aţ ve večerních hodinách začala ustupovat. 

Čtyři domky byly zbořeny, deset silně poškozeno, vyvráceny stromy, zničená úroda. Po-

dobný osud stihl také město Otrokovice, kdy jednu z částí Otrokovic časně ráno zatopila 

rozvodněná Dřevnice. Proud vody se valil aţ k řece Moravě. Zde se sesunulo několik do-

mů, řada dalších byla poškozena. [39] 

1926 

V sobotu dne 3. července 1926 byl Zlín zasaţen povodní, která překvapila nejen svou 

prudkostí a rozsahem, ale zvláště tím, odkud se přihnala. Tuto povodeň totiţ způsobily, po 

náhlé průtrţi mračen, drobné přítoky Dřevnice – Kudlovský a Březnický potok. Mohutný 

proud zaplavil centrum Zlína, některé ulice (např. ulice Dlouhá) se proměnily v řeky, které 

dále zaplavovaly níţe poloţené části města. I kdyţ k povodni došlo přes den, i tak byli lidé 

zaskočeni. Záchranných akcí se ihned ujali hasiči i občané – mezi prvními byl starosta 

města a šéf závodů Tomáš Baťa. Voda naštěstí rychle opadla, ale odstraňování škod dalo 
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velkou námahu. Největší škody byly v blízkosti Kudlovského potoka, kde voda zničila 

ţelezniční most. Dne 26. července přijel do Zlína tehdejší ministr zemědělství a orby Juraj 

Slávik, který následně vydal zemské stavební správě příkaz k regulaci Kudlovského potoka 

a zřízení přehrady k zadrţení vody. V třicátých letech postavila firma Baťa v Otrokovicích 

ochrannou hráz, jejímţ účelem byla především ochrana pozemků a továrních budov na 

Bahňáku před častými záplavami. [39] 

1939 

Dne 21. června okolo patnácté hodiny se přihnala od hor nad Vizovice temná mračna. Poz-

ději se snesla bouře doprovázená vichřicí a průtrţí mračen. Řeka Lutoninka i potůčky se 

rázem proměnily v burácející toky a spousty vod se vylily z jejich břehů. Náměstí ve Vizo-

vicích a další části města byly v krátké chvíli zaplaveny. U některých domů voda stoupla 

aţ na 210 cm. Většina domácích zvířat se utopila. [39] 

1987 

V noci z 26. na 27. června se z Vizovických hor přihnala voda, která proběhla údolím od 

Bratřejova aţ po Zlín. Brala s sebou vše, co měla v cestě. Dříví z lesů a ze dvorů, autobu-

sové čekárny u hlavních cest, osobní automobily, domácí zvířata, potraviny, stavební mate-

riál. Dvacet pět metrů dlouhá ocelová konstrukce lávky v Zádveřicích taktéţ zmizela ve 

vodě. V těchto místech hladina řeky stoupla aţ o šest metrů. Průtrţ mračen, která povodni 

předcházela, zasáhla nejen Vizovicko, ale i Trnavu, Vsetín, obce Hvozdnou, Lípu, Ţele-

chovice. Zatopena byla i Bartošova čtvrť ve Zlíně, na nábřeţí byl zaznamenán stoletý prů-

tok vody. Voda začala klesat aţ nad ránem a měla za následek jeden lidský ţivot. [39] 

1997 

Řeka Dřevnice kulminuje po několikadenních vydatných sráţkách v pondělí 7. července 

1997, kdy ve svém průtoku překračuje 274 vteřinovými kubíky stoletou vodu. Byly zato-

peny domy na Bartošově čtvrti, nemocnice, areál továrny, Pekáren, Lacrumu, ZPS v Male-

novicích. Tyto oblasti jsou zaplavovány tradičně, a jelikoţ voda během několika dní opa-

dla, nebyly napáchány velké škody. Mnohem větší dopad měla povodeň na Otrokovice. Po 

dobu pěti dní voda v obytné části dosahovala aţ do výšky 3,5 m a v průmyslové části aţ 

4,5 m. V druhé etapě povodní, to je po 17. červenci, se díky dalším vydatným sráţkám 

vedle silnice u Štěrkoviště vytvořilo jezero aţ o 60 milionech metrů krychlových. Po opad-

nutí vody byla zahájena mimořádná humanitární akce. Škody, které povodeň napáchala, se 
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vyšplhaly do výšky několika miliard. Zcela zatopeny byly areály firem Svit, Toma, Barum 

Continental a dalších v těchto lokalitách. [39,40] 

2002, 2006, 2009 

V roce 2002, 2006 a 2009 proběhly povodně téměř na celém území České republiky. Roku 

2002 povodně okrajově zasáhly Zlínský kraj, a to v první polovině srpna. Povodně z roku 

2006 se udály na přelomu března a dubna a zasáhly hlavně oblast obce Tlumačov. Další 

povodně, které se městem prohnaly, jsou povodně z konce června z roku 2009. Všechny 

tyto bleskové záplavy se městem naštěstí pouze prohnaly, zasáhly kritické oblasti v centru 

a bez větších škod voda zase odtekla. [40] 

2010 

Rok 2010 byl na povodně bohatý. Územím ČR se prohnaly povodně hned dvakrát – 

v polovině května a na začátku června. V květnu se záplavy dotkly Zlína jen lehce, ovšem 

v červnu zde platil třetí stupeň povodňové aktivity a byl zde vyhlášen stav nebezpečí. Vše 

se ale obešlo bez větších následků. [40] 

2014 

31. července 2014 se do města přihnaly přívalové deště, které způsobily bleskovou povo-

deň, s kterou se potýkaly některé části Zlína. Nejvíce postiţeno bylo centrum krajského 

města. Byla zasaţena oblast trolejbusové zastávky U zámku, tzv. spodní park u autobuso-

vého nádraţí. Vytopeno bylo také zlínské obchodní centrum Zlaté Jablko. Během jednoho 

dne deště ustaly, hasiči vodu odčerpali a odklidili následky škod. [41] 

2015, 2016 

24. července 2015 a 31. července 2016 měly bleskové povodně téměř stejný průběh. Byly 

to typické bleskové záplavy způsobené bouřkou a přívalovými dešti. V obou případech byl 

zatopen podjezd z ulice Dlouhé, vyplaveny sklepy a byly hlášeny pády stromů. [42] 

7.2 Ohrožené oblasti Zlína 

Celé území Zlínského kraje se nachází v povodí řeky Moravy, s výjimkou několika potoků 

patřících do povodí Váhu.  

Rozdělení sráţek v průběhu roku má kontinentální charakter. Na květen a srpen připadají 

nejvyšší měsíční úhrny sráţek, v únoru a březnu je pak nejméně sráţek. V letních měsících 
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se vyskytují krátkodobé vydatné sráţky bouřkového charakteru, které zasahují poměrně 

malá území. Se zvyšující nadmořskou výškou pak stoupá dlouhodobý roční úhrn sráţek. 

V níţinách se sněhová pokrývka zpravidla objevuje od poloviny prosince do poloviny 

března. Období tání není pravidelné, tání významná pro vznik povodní mohou nastat prak-

ticky od prosince aţ do dubna. 

Lze tedy říci, ţe z hlediska hydrologických poměrů mohou prakticky nastat ve Zlínském 

kraji podmínky pro vznik povodní: 

 v lednu aţ v březnu – způsobeno táním sněhu, 

 v květnu aţ v srpnu – způsobeno dlouhodobými sráţkami. 

V ostatních měsících je vznik povodně méně pravděpodobný, ale není vyloučen. 

Největšími ohroţeními pro Zlínský kraj jsou: 

 přirozená povodeň na řece Moravě způsobená vzestupem hladin řeky Morava, 

Roţnovská Bečva a Vsetínská Bečva při jarním tání nebo dlouhotrvajících deštích, 

 přirozené povodně na horních tocích menších vodních toků, 

 zvláštní povodeň způsobená poruchou některého z vodních děl ve Zlínském kraji. 

Základními opatřeními k ochraně před povodněmi jsou: 

 povodňové plány obcí s rozšířenou působností, povodňové plány obcí, povodňový 

plán kraje, 

 povodňové prohlídky prováděné na úrovni obcí, 

 předpovědní sluţba, 

 hlásná sluţba, 

 hlídková sluţba, 

 zabezpečovací a záchranné práce 

 evidenční a dokumentační. [43,44] 
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Přirozená povodeň:                                      Zdroj: Upraveno podle [44] 

Tabulka 2 – Ohroţená území při přirozené povodni 

VODNÍ TOK OHROŽENÉ ÚZEMÍ CHARAKTERISTIKA OHROŽENÉHO ÚZEMÍ 

Vsetínská 

Bečva 

Karolínka, Nový Hrozenkov, Halenkov, Huslenky, Vsetín, Jablůnka, 

Bystřička, Jarcová, Valašské Meziříčí Údolní tok s velkým osídleným územím, moţnost povodně horského 

typu s rozléváním v obcích a městech. Roţnovská 

Bečva 
Dolní Bečva, Roţnov p/R., Zubří. Valašské Meziříčí 

Bečva Valašské Meziříčí 
Níţinný charakter povodně s rozléváním ve Valašském Meziříčí s 

nebezpečím zaplavení chemických podniků. 

Morava 

Zářičí, Kyselovice, Ţalkovice, Chropyně, Skaštice, Plešovec, Bezmě-

rov, Postoupky, Kroměříţ, Bílany, Hulín, Trávník, Kvasice, Záhlini-

ce, Tlumačov, Otrokovice, Napajedla, Spytihněv, Babice, Topolná, 

Huštěnovice, Jarošov, Staré Město, Uherské Hradiště, Kunovice, 

Koselany, Nedakonice, Uherský Ostroh 

Níţinný charakter povodně s rozsáhlým zaplavovaným územím, v 

zaplaveném území velký počet obcí a měst. 

Dřevnice Kašava, Slušovice, Lípa, Ţelechovice, Zlín, Otrokovice 

Moštěnka Ţalkovice 

Moţnost povodně horského typu s rozléváním v obcích, v dolním 

toku jiţ níţinný charakter s postupným vzestupem hladiny. 
Rusava Brusné, Chromýţ, Dobrotice, Holešov, Třebětice, Pravčice, Hulín 

Olšava Pitín, Bojkovice, Šumice, Uherský Brod, Popovice, Kunovice 
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Zvláštní povodeň: 

Tabulka 3 – Ohroţená území při zvláštní povodni 

VODNÍ DÍLO OHROŽENÉ ÚZEMÍ 
CHARAKTERISTIKA 

OHROŽENÉHO ÚZEMÍ 

Přehrada Bystřička 
Bystřička, Podlesí, Valašské 

Meziříčí 

Poměrně hustě osídlené území 

pod vodními díly 

s nejúčinnější moţností ochra-

ny okamţitou evakuací obyva-

telstva. 

Přehrada Fryšták Zlín 

Přehrada Horní Bečva 
Horní Bečva, Prostřední Beč-

va, Dolní Bečva, Roţnov p/R. 

Přehrada Karolínka 

Karolínka, Nový Hrozenkov, 

Halenkov, Huslenky, Hovězí, 

Vsetín 

Přehrada Koryčany Koryčany 

Přehrada Ludkovice Ludkovice 

Přehrada Luhačovice Luhačovice 

Přehrada Bojkovice Bojkovice 

Přehrada Slušovice 
Slušovice, Lípa, Luţkovice, 

Zlín 

Zdroj: Upraveno podle [44]
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8 MĚSTO OTROKOVICE 

Město Otrokovice se nachází ve Zlínském kraji, v okrese Zlín. Město leţí v nadmořské 

výšce 190 m n. m. a jeho výměra je asi 1961 ha. Starostou obce je Mgr. Jaroslav Budek. 

Město Otrokovice leţí v západní části Zlínského kraje, na rozhraní tří regionů: Valašska, 

Slovácka a Hané. Otrokovice vznikly spojením dvou samostatných obcí Otrokovice a 

Kvítkovice.  

Otrokovice jsou moderním průmyslovým sídlem, jehoţ rozvoj byl zaloţen ve třicátých 

letech 20. století díky výstavbě Baťových závodů a dynamiku nabral v sedmdesátých le-

tech v souvislosti s otevřením nové pneumatikárny. V současné době je město Otrokovice 

se svými téměř 18 tisíci obyvateli šestým největším městem Zlínského kraje. Svou polohou 

na důleţitých silničních a ţelezničních tazích jsou Otrokovice vstupní branou Zlínského 

kraje. [45] 

8.1 Historie města 

Území města Otrokovice je osídleno uţ od mladší doby kamenné, o čemţ svědčí archeolo-

gické nálezy objevené v katastru města. Ovšem první písemná zmínka o Otrokovicích je 

obsaţena v listině olomouckého biskupa Jindřicha Zdíka z roku 1141. 

Ve středověku byly Otrokovice součástí malenovického panství. Od něho se v roce 1570 

odloučily, staly se sídlem samostatného feudálního statku a jeho majitelé si ve vsi zbudo-

vali k bydlení tvrz. Tvrz stála jiţ roku 1574 a slouţila zdejším pánům aţ do roku 1649. 

Tehdy svou funkci ztratila, jelikoţ Otrokovice i Kvítkovice byly přikoupeny k napajedel-

skému panství, jehoţ součástí zůstali aţ do zrušení vrchnostenského zřízení. 

Podle soupisu obyvatelstva z roku 1843 bylo v Otrokovicích 804 obyvatel, kteří ţili ve 132 

domech. Celková rozloha katastru přesahovala 2103 jitra. V Kvítkovicích bylo tehdy 55 

domů a ţilo zde 363 obyvatel. Celková rozloha katastru byla 909 jiter. Aţ do konce feuda-

lismu byly obě obce čistě zemědělské bez průmyslových podniků. Teprve v roce 1845 byl 

v otrokovickém dvoře Terezov postaven lihovar. 

Důleţitým mezníkem v historii byl 18. červenec 1841, kdy Otrokovicemi projel první vlak 

Severní dráhy císaře Ferdinanda z Břeclavi do Přerova. I kdyţ nebyla v Otrokovicích zří-

zena zastávka, znamenala jízda parní lokomotivy pro celý kraj počátek nové éry. Ţeleznič-

ní zastávka zde byla zřízena aţ v roce 1882. Rozhodující vliv na rozvoj ţelezniční dopravy 
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v obci měl aţ projekt nové ţeleznice Otrokovice - Zlín - Vizovice. V obci byla postavena 

nádraţní budova a 8. října 1899 byl na trati zahájen provoz.  

První škola v Otrokovicích byla postavena roku 1824. Roku 1889 byla provedena výstavba 

nové školní budovy a v roce 1910 byla při škole zřízena pokračovací hospodářská škola. 

Problémy, které téměř kaţdý rok působily povodně, byly konečně vyřešeny roku 1906. 

Tehdy moravské místodrţitelství povolilo regulaci řeky Moravy pod Bělovem, Otrokovi-

cemi a v Napajedlích a současně také řeky Dřevnice od ţelezničního mostu aţ k ústí do 

Moravy. Regulací Dřevnice byl zřízen nový tok řeky, takţe staré koryto mohlo být zasypá-

no. 

Počátkem 20. století se začalo měnit sociální sloţení vesnice. Rostl počet ţivnostníků. 

Nejvýznamnější změnou v sociální skladbě Otrokovic byl výrazný růst počtu dělníků. 

Téměř všichni obyvatelé Otrokovic byli české národnosti. V roce 1880 se k německé ná-

rodnosti hlásilo pouze 8 lidí. Drtivá většina občanů Otrokovic se hlásila k římskokatolic-

kému náboţenství. Všichni občané Kvítkovic se hlásili k české národnosti a 

k římskokatolickému vyznání. 

Nejrychlejších obrátek rozvoj Otrokovic nabral ve 30. letech 20. století, kdy Tomáš Baťa 

koupil od napajedelské hraběnky Baltazziové část močálovitých pozemků mezi Dřevnicí a 

Moravou. Na tomto území začal budovat další objekty pro svou zlínskou firmu. Práce byly 

završeny jeho pokračovateli, takţe na území někdejších močálů vyrostla moderní průmys-

lová čtvrť plná zeleně. Stejně jako ve Zlíně, tak i v Otrokovicích se na baťovské architektu-

ře podílely kapacity jako např. František Lydie Gahura a Vladimír Karfík. Ve třicátých 

letech vzrostl počet obyvatel čtyřikrát. 

V roce 1960 se spojily Otrokovice s Kvítkovicemi a v roce 1964 byly povýšeny na město. 

K další průmyslové expanzi a k více neţ zdvojnásobení obyvatelstva došlo v 70. - 80. le-

tech v době rozmachu dnešní firmy Barum Continental, jenţ tvoří spolu s několika dalšími 

podniky průmyslovou základnu města. [46] 

8.2 Historie povodní v Otrokovicích 

Historie Otrokovic, co se povodní týče, je úzce spojena s historií obce Tlumačov. Zde se 

výrazným způsobem podílela na utváření krajiny řeka Morava. V minulosti se velmi často 

stávalo, ţe při velkých vodách se z hor naplavilo kamení a štěrk. Tím se zatarasilo řečiště 
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řeky a voda tak musela hledat jinou cestu – tedy nové řečiště nalevo nebo napravo. Tyto 

klikatiny způsobovaly zmenšení spádu řeky, voda nestíhala odtékat, převalila se přes břehy 

a zaplavila území. 

Z historických dokladů vyplývá, ţe původní trasa řeky Moravy se v průběhu let měnila. Od 

18. století dochází k postupné regulaci řeky Moravy a jejich přítoků.  

Podle místní kroniky byla v letech 1911 – 1914 regulována Morava včetně přítoků. Zvláště 

v úseku Otrokovice – Tlumačov – Kroměříţ byla Morava narovnána a zbavena svých hoj-

ně se vyskytujících meandrů. Po hospodářské úpravě řek, napřímení toku, zvýšení průtočné 

kapacity koryta a realizaci ochranných hrází kolem řeky sice došlo k omezení záplav, 

avšak ani tyto úpravy nedokázaly zajistit dokonalou ochranu před povodněmi. 

Podle kroniky města Tlumačova, v polovině ledna 1921 přišly silné deště a řeky se rozlily. 

Řeka Morava vystoupila z břehů a zaplavila okolní louky. U Kvasic Morava prorvala hráz 

a hnala se velkým proudem na Tlumačov. 

Roku 1924 byly zatopeny Otrokovice, konkrétně baţinaté pozemky mezi ţelezniční drahou 

a řekou Moravou. Voda zde stoupla o více neţ 4 metry.  

Tyto rovinaté pozemky později zakoupil Tomáš Baťa a ve třicátých letech zde začal budo-

vat tovární komplex. Stavba byla zahájena v září roku 1930, ale hned 28. října byla stavba 

pozastavena z důvodu další velké povodně, kdy velké vody Morava a Dřevnice zaplavily 

celý prostor. Firma Baťa se proto rozhodla terén zabezpečit – celé území se zvedlo o dva 

metry naplavením zeminy z okolních kopců a břehů, a tím se získal prostor pro nové stav-

by. Také byly vybudovány nové hráze, systém kanálů a doprovodných staveb, které měly 

chránit nově postavené Otrokovice před povodněmi. [33] 
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9 ROK 1997 V OTROKOVICÍCH 

Rok 1997 byl kritickým rokem nejen pro město Otrokovice, ale i pro celou Moravu, Slez-

sko a východní Čechy. Povodeň roku 1997 se týkala veškerých oblastí okolo řeky Moravy 

a řeky Odry. Bohuţel, tyto povodně si vyţádaly ztráty na ţivotech (49 lidí zemřelo) a také 

velké škody na majetku. Za nejvíce zasaţenou oblast se povaţuje obec Troubky, kde bě-

hem povodní zemřelo 9 lidí. 

V Otrokovicích lze za počátek povodně povaţovat 6. červenec 1997 a za konec 21. červe-

nec 1997, tedy doba trvání této velké vody byla aţ 16 dnů. Povodeň v Otrokovicích po 

dobu 5 dnů dosahovala v obytné části 3 – 3,5 m a v průmyslové části aţ 4,5 m vody. Po-

hled na Otrokovice v době, kdy záplava poklesla, byl děsivý. Bylo zničeno veškeré vnitřní 

vybavení domů, haldy zničených věci lemovaly ulice. Přímé škody byly vyčísleny na 3 

miliardy Kč, z toho 0,5 miliardy na majetku města a téměř 0,75 miliardy na rodinných 

domcích občanů. Bylo zaplaveno 1082 bytů a domů a 6 500 občanů bylo evakuováno. Ve 

městě Otrokovice naštěstí nedošlo ke ztrátám na ţivotech. [33] 

9.1 Průběh povodní na Moravě ke vztahu k Otrokovicím 

První povodňová vlna, která byla bezprostředně spojená se situací na řece Bečvě, byla hlá-

šena na řece Moravě v úterý 8. července. Tehdy dosáhl průtok v pozdních večerních hodi-

nách 690 vteřinových kubíku. V úterý navečer se řeka Morava také přelévala přes korunu 

hráze u mostu v Kvasicích. Příštího dne, ve středu 9. července, se začala zvyšovat hladina 

vody za hrází na dostihové dráze a také v luţním lese mezi Otrokovicemi a Tlumačovem. 

Jiţ ve večerních hodinách téhoţ dne se voda začala přelévat do prostoru Štěrkoviště. Hlav-

ní příčinou byla zřejmě průrva u štěrkoviště Kvasice. Ovšem zásadní význam pro Otroko-

vice mělo vylití řeky Bečvy z 8. na 9. července v úseku Citov, Troubky, Tovačov. Voda 

postupně zaplavovala a překonávala překáţky, aţ utvořila jezero o rozměrech téměř  

20 × 20 km. Jezero bylo ohraničeno okolními zaplavenými obcemi. Jedinou a poslední 

překáţkou před Otrokovicemi (na jihu jezera) byla ţelezniční trať mezi Hulínem a Kromě-

říţí. O půlnoci z 9. na 10. července se ale tato trať protrhla. Záplavová vlna vpadla do Ot-

rokovic před čtvrtou hodinou ráno 10. července a po protrţení komunikace naproti Štěrko-

viště, kolem desáté hodiny ranní, začala zaplavovat Otrokovice. [33] 
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9.2 Průběh povodní v Otrokovicích 

V Otrokovicích se vydatné sráţky začínají projevovat 6. července ve večerních hodinách. 

Okolo 20. hodiny je vyhlášen druhý povodňový stupeň, jelikoţ situace na řece Dřevnici 

začíná být váţná. O dvě hodiny později je vyhlášen třetí povodňový stupeň pro obyvatele 

na ulici Zámostí a Nábřeţní. Situace se ale stále dramaticky zhoršuje, a proto jsou obyvate-

lé prostřednictvím Městské policie za pomoci megafonů a výstraţných světel upozorňováni 

také na dalších ulicích a na sídlišti Trávníky na nebezpečí povodně. Občané Otrokovic jsou 

vyzývání, aby si odvezli svá vozidla z ohroţených oblastí a připravili se na případnou eva-

kuaci. 

V časných ranních hodinách, v pondělí 7. července, hladina řeky Dřevnice stále stoupá a 

nakonec ve svém průtoku překračuje stoletou vodu. Jiţ v této chvíli je nutná evakuace 

obyvatel z některých částí Otrokovic (Stará Kolonie, ulice Nábřeţní a Zámostí). Dále se 

voda z Dřevnice vylila do ulic Příčné, Lidické a na sídliště Trávníky, kde zaplavuje objekt 

pošty. Jako náhradní ubytování jsou zvoleny budovy Integrované školy, Společenského 

domu a hotelu Barum na Štěrkovišti, ovšem i tato útočiště museli později obyvatelé opus-

tit. 

Při přelití řeky Dřevnice došlo také k zaplavení některých podniků, a to Pipelife-Fatra, 

Teplárna, Barum, Moravan a později podnik Toma. Dále byla záplavou postiţena Čistírna 

odpadních vod, kde se voda dostala přes zaplavené letiště. Tímto zaplavením byl přerušen 

odvod odpadních a dešťových vod kanalizací přes zařízení čistírny, coţ mělo hlavně pro 

městskou část Bahňák velmi negativní důsledky. V této městské části tedy začíná stoupat 

voda z kanalizací, dochází k zatopení sklepů a garáţí. 

I kdyţ ve Zlíně jsou jiţ niţší průtoky, dochází ke zpětnému vzedmutí řeky Dřevnice. Situa-

ce na řece Dřevnice je ve večerních hodinách tedy stále stejná. Navíc je na řece Moravě 

ohlášena povodňová vlna, která by měla dosahovat stoleté vody a měla by přijít v pozdních 

večerních hodinách. Městská policie proto upozorňuje obyvatele Bahňáku na moţnou po-

vodňovou vlnu a vyzývá je, aby se připravili na případnou evakuaci - připravili si doklady, 

peníze a cennosti a udělali taková opatření, aby se minimalizovaly škody na majetku. O 

celé situaci jedná i Městská rada. Ve 21.45 zajišťuje Městský úřad speciální vozidlo pro 

evakuaci osob, z důvodu obav z důsledků pozdní evakuace z ohroţených oblastí. 

Ve středu 9. července byla vyhlášena další povodňová vlna na řece Moravě. V 17.00 hodin 

Městská policie opět vyzývá občany, aby se připravili na evakuaci, která je vyhlášena na 
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20.00. O dvě hodiny později přijíţdí na pomoc vojáci z Bohuslavic nad Vláří a další dob-

rovolníci. Ovšem občané neberou situaci příliš váţně a místo přípravy na evakuaci vyrazili 

na podívanou na hrázky. Krátce po půlnoci se voda opět zvedá a před 4. hodinou ranní je 

situace natolik váţná, ţe začíná nekompromisní evakuace osob. 

O pomoc je poţádána mimo jiné i Okresní povodňová komise. Přijíţdí Hasičský záchranný 

sbor okresu Zlín a přebírá řízení evakuace. Obyvatelé Bahňáku jsou nejdříve evakuování 

na Základní školu T. G. Masaryka a Základní školu na Trávníkách, také na městskou po-

likliniku, do Penzionu Lípa a ubytovny místního fotbalového klubu. Ovšem kdyţ je přeru-

šena dodávka vody v celém městě, je nutno najít pro evakuované občany jiné náhradní 

ubytování. Obyvatelé jsou postupně přesouváni do budov 16. a 18. základní školy ve Zlíně 

– Jiţních Svazích, na 9. ZŠ Štefánikova a 15. ZŠ Ţelechovice, dále do Baťovy nemocnice, 

do Střední průmyslové školy Zlín, do Domova důchodců Burešov a do Naděje Zlín – Lazy. 

Většina zasaţených obyvatel našla přístřeší u svých příbuzných a známých v nezatopených 

částech města nebo blízkém okolí. Kromě Hasičského záchranného sboru okresu Zlín po-

máhají při evakuaci i dobrovolní hasiči a vojáci z Bohuslavic nad Vláří. Evakuace osob 

probíhá i 11. a 12. července, jelikoţ voda v Otrokovicích stoupá aţ do pátku 11. července. 

V sobotu 12. července Městská rada vydává vyhlášku, kterou vymezuje zátopovou oblast, 

podmínky vstupu osob, vjezdy vozidel a i způsob ostrahy této zóny. 

15. července dochází k zasypání průrvy přes komunikaci mezi Štěrkovištěm a dostihovou 

drahou u Tlumačova. Díky uzavření této průrvy, byly záplavové vody odváděny z městské 

části Bahňáku (jde téměř o pět kubíků) přes technická zařízení, starou kanalizací přímo do 

řeky Moravy a Dřevnice. Voda také odtékala průrvou vytvořenou v hrázi pravého břehu 

řeky Dřevnice z areálu Tomy u ţelezničního mostu a rovněţ umělým překopem přes ko-

munikaci, do odlehčovacího koryta řeky Moravy. 

Předpokládalo se, ţe při poklesu hladiny vody v zaplaveném území na úroveň komunikací 

budou v provozu povodňová čerpadla Čistírny odpadních vod. Ovšem to se nepodařilo 

zajistit a jiná čerpací technika, která by nahradila tyto čerpadla, nebyla na území ČR v tu 

dobu k dispozici. Městský krizový štáb se proto rozhodl prostřednictvím Ministerstva za-

hraničních věcí obrátit s ţádostí o pomoc i mimo ČR. 

Do zátopové oblasti byl organizován aspoň omezený vjezd na loďkách. Důvodem bylo 

odstranění epidemií, nákaz a ekologických havárií. Ihned po umoţnění vstupu do zaplave-
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né oblasti bylo v prvé řadě nutné zajistit likvidaci uhynulého zvířectva, zkaţených potravin 

a biologického odpadu, aby ţivot lidí nebyl ohroţen dalšími následky záplav. 

V sobotu 19. července je městský krizový štáb nucen přerušit všechny čerpací a sanační 

práce, protoţe od 17. července na horách opět vydatně prší. Intenzivně se začíná se zabez-

pečením ochrany a vytvářením protipovodňových opatření. Díky vydatným sráţkám a 

v důsledku toho, ţe jiţ voda neměla v cestě ţádné překáţky, dorazila záplava aţ ke komu-

nikaci u Štěrkoviště a zde se postupně vytvořilo jezero aţ o 60 milionech metrů krychlo-

vých. Dále se pokračovalo v zabezpečovacích pracích, aby nedošlo ke znovu protrţení 

komunikace. Situace se uklidnila a stabilizovala aţ po poklesu hladiny řeky Moravy 21. 

července. Naštěstí nedošlo k novým škodám. [33] 

9.3 Humanitární pomoc 

Na počátku evakuace byla Městským úřadem v Otrokovicích ve spolupráci s Červeným 

kříţem Zlín a Charitou Otrokovice organizována humanitární pomoc. Střediska této pomo-

ci byla umístěna v tělocvičně ZŠ Komenského, v suterénu kostela svatého Vojtěcha a pře-

devším v objektu na náměstí vedle radnice. Za pomoci pracovníků Městského úřadu, Cha-

rity, Českého červeného kříţe, humanitární organizace ADRA a mnoha dobrovolníků z řad 

občanů postiţeným lidem byla vydávána pitná voda, potraviny, oblečení, hygienické po-

třeby a další věci, o které přišli v důsledku zaplavení svých obydlí. Humanitární pomoc ve 

formě potravin a spotřebního zboţí byla přijímána po celou dobu od solidárních občanů 

měst, obcí a organizací nejen z celé republiky, ale i ze zahraničí. Současně s touto materi-

ální pomocí přicházela i pomoc finanční. [33] 
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10 SOCIOLOGICKÝ PRŮZKUM POMOCÍ DOTAZNÍKU 

Jednou z částí této bakalářské práce je i dotazník. Tato metoda – dotazník – byla zvolena 

ke zjištění informací, jak jsou lidé připraveni a informováni v oblasti povodní. Jak by se 

v případě této mimořádné události zachovali, na koho se obrátili a popřípadě jak tento stav 

informovanosti vylepšili. Kromě těchto konkrétních otázek, byli lidé dotazováni na své 

obydlí, bydliště, evakuaci, evakuační zavazadlo, apod. 

Dotazník je vytvořen pomocí serveru Google, přes osobní email. Na tomto serveru lze vy-

tvořit bezplatný online dotazník.  

Dotazování respondentů ovšem neprobíhalo přes internet, ale osobně. Dotazníky byly 

předloţeny přímo lidem, ti je vyplnili a následně byly zodpovězené dotazníky vyhodnoce-

ny. Tato metoda osobního kontaktu byla zvolena především kvůli dětem a starším lidem, 

jelikoţ spousta z nich internetem nebo počítači nedisponuje. 

Vytvořený dotazník obsahuje celkem 14 otázek, z nichţ je 11 uzavřených (tedy ve variantě 

výběru odpovědi) a zbylé tři jsou ve formě otevřených odpovědí. Na všechny otázky šlo 

odpovědět pouze jednou odpovědí, avšak ţádná nebyla povinná. 

Dotazník vyplnilo celkem 59 respondentů. Vytvořené grafy tedy vycházejí z odeslaných 

odpovědí a jsou uvedeny přímo v počtu odpovědí. 

Dotazník obsahuje tyto zvolené otázky a odpovědi: 

1. Uveďte prosím Váš věk. 

 Do 25 let 

 26 -64 

 65 a více 

2. Uveďte prosím, kolik členů má Vaše domácnost. 

 Jednočlenná 

 Dvoučlenná 

 Tříčlenná 

 Čtyřčlenná 

 Pětičlenná 

 Více jak pětičlenná 
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3. Uveďte prosím, jaký typ obydlí obýváte. 

 Dům 

 Panelový dům/Bytový dům 

 Čtvrt domek/Půl domek 

 Jiné:___________________________________ 

4. Uveďte prosím své bydliště. 

 Město Zlín 

 Město Otrokovice 

 Přilehlé obce města Zlína 

 Jiné:___________________________________ 

5. Nachází se Vaše bydliště v blízkosti vodního toku, popřípadě v zátopové oblasti? 

 Ano 

 Ne 

6. Víte, jak se zachovat při povodních? (Kde se informovat, evakuační zavazadlo, 

evakuace, apod.) 

 Ano 

 Ne 

7. Setkali jste se někdy s povodněmi? 

 Ano 

 Ne 

8. Pokud ano, byli jste přímým účastníkem? (Byli jste povodní zasaţeni, byli jste eva-

kuováni při povodni nebo jste někomu poskytli náhradní ubytováni?) 

 Ano 

 Ne 

9. Víte, na koho se v případě povodní obrátit? Pokud ano, na koho byste se obrátili 

vy? 

 Otevřené odpovědi 

10.  Jaký zdroj informací byste v případě povodní vyuţili? (Internet, zprávy, rozhlas, 

obec, město, atd.) 

 Otevřené odpovědi 

11.  Víte, co je evakuační zavazadlo? 

 Ano 

 Ne 
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12. Pokud ano, má Vaše rodina evakuační zavazadlo přichystáno? 

 Ano 

 Ne 

13. Vlastníte nějaké protipovodňové zábrany? (pytle s pískem, protipovodňová vrata) 

 Ano 

 Ne 

14. Navrhli byste nějaké zlepšení v oblasti informovanosti před povodněmi? Jaké? 

(broţurka, přednášky, apod.) 

 Otevřené odpovědi 

10.1 Výsledky dotazníku 

Výsledky dotazníku z jednotlivých otázek jsou níţe uvedeny ve formě „koláčových“ grafů, 

které jsou pak dále popsány. Otevřené odpovědi jsou vloţeny do „sloupcových“ grafů a 

taktéţ popsány. 

 

Graf 1 – Dotazníkový graf č. 1 [vlastní] 

V tomto prvním grafu je zřejmé, ţe z celkových 59 respondentů odpovědělo 31 dotáza-

ných, tedy nejvíce, ţe mají mezi 26 – 64 lety (produktivní věk). 19 uvedlo, ţe jsou ve věku 

do 25 let, coţ jsou ţáci, studenti a začínající pracující. Poslední skupinou a zároveň nej-

menší skupinou (9 dotázaných) jsou lidé, kteří uvedli věk 65 let a více. 

19 

31 

9 

Uveďte prosím Váš věk. 

Do 25 let

26 - 64

65 a více
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Graf 2 – Dotazníkový graf č. 2 [vlastní] 

V druhé grafu je uvedeno odpovědí vícero. Jednočlenné domácnosti uvedlo 8 respondentů, 

dvoučlenné uvedlo 15 respondentů, tříčlenné 7 respondentů a čtyřčlenné domácnosti uved-

lo 18 dotázaných, coţ je vůbec nejvíce odpovědí na tuto otázku. V pětičlenných domácnos-

tech ţije 8 lidí a 3 dotázaní odpověděli, ţe ţiji ve více jak pětičlenné domácnosti. 

 

Graf 3 – Dotazníkový graf č. 3 [vlastní] 

Graf číslo tři, který znázorňuje typ obydlí, je poměrně vyrovnaný. Nejvíce respondentů, 

tedy počtem 26, uvedlo, ţe bydlí v domě a dalších 25 dotázaných uvedlo, ţe bydlí 
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v panelovém nebo bytovém domě. Zbylých 8 respondentů odpovědělo, ţe ţije ve čtvrt 

domku nebo půl domku. 

 

Graf 4 – Dotazníkový graf č. 4 [vlastní] 

V grafu číslo čtyři vidíme rozloţení odpovědí na otázku lokality bydliště dotázaných. Nej-

více respondentů (29) odpovědělo, ţe bydlí přímo ve městě Zlín, dalších 6 dotázaných 

uvedlo, ţe bydlí ve městě Otrokovice a 21 odpovědělo, ţe bydlí v přilehlých obcích okolo 

města Zlína. Mezi jinými odpověďmi se nacházely odpovědi: městská část Malenovice (2 

respondenti) a město Vizovice (1 respondent). 

 

Graf 5 – Dotazníkový graf č. 5 [vlastní] 
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V tomto pátém grafu vidíme odpovědi na další otázku. Je patrné, ţe výsledek je téměř rov-

nováţný. 30 dotázaných uvedlo, ţe se jejich obydlí nachází v blízkosti vodního toku a 28 

uvedlo, ţe nikoliv. Jeden zbylý respondent neodpověděl na otázku vůbec. 

 

Graf 6 – Dotazníkový graf č. 6 [vlastní] 

Šestý graf nám uvádí, kolik respondentů by se umělo správně zachovat při povodních. 42 

uvedlo, ţe ví, jak se při takové mimořádné události zachovat a zbylých 17 odpovědělo, ţe 

takové znalosti nemají. 

 

Graf 7 – Dotazníkový graf č. 7 [vlastní] 

42 
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Víte, jak se zachovat pří povodních? 
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24 

35 

Setkali jste se někdy s povodněmi? 

Ano

Ne
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Graf týkající se sedmé otázky ukazuje, ţe více respondentů, číslem konkrétně 35, odpově-

dělo, ţe se s povodněmi za svůj ţivot nikdy nesetkali a zbylých 24 dotázaných uvedlo 

opak, tedy ţe se s povodněmi jiţ setkali. 

 

Graf 8 – Dotazníkový graf č. 8 [vlastní] 

Z tohoto osmého grafu, je zřejmé, ţe většina dotázaných (49) uvedlo negativní odpověď na 

otázku, zda byli přímým účastníkem povodně. Dalších osm uvedlo odpověď kladnou a 

zbylý dva neodpověděli vůbec. 

 

Graf 9 – Dotazníkový graf č. 9 [vlastní] 
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V tomto grafu, v pořadí jiţ devátém, jsou uvedeny odpovědi pouze 50 respondentů, zby-

lých 9 odpověď neuvedlo vůbec. Nejvíce dotázaných (34) odpovědělo, ţe by se v případě 

povodní obrátili na Hasiče, dalších 9 by se obrátilo na Policii a 3 dotázání by poţádali o 

pomoc obecně Integrovaný záchranný systém (IZS). Dalších 5 respondentů uvedlo odpo-

věď Obec, 3 uvedli Město a 4 odpověděli Rodina. Zbylé odpovědi byly uţ jen výjimečné – 

krizový štáb uvedli dva dotázaní, povodňovou komisi uvedl jeden respondent a stejně tomu 

bylo i u odpovědi SDH. 

 

Graf 10 – Dotazníkový graf č. 10 [vlastní] 

Desátý sloupcový graf nám zobrazuje výsledek na otázku, jaký zdroj informací by dotázaní 

v případě povodní vyuţili. Nejvíce (34) odpovědělo jako ideální zdroj Internet, další po-

četnou odpovědí byl Rozhlas (24). Odpověď Obec uvedlo 14 dotázaných, Město uvedlo 9 

respondentů a taktéţ dalších 9 uvedlo Zprávy/Televize. Dva respondenti uvedli jako zdroj 

informací Sousedy a jeden zbylý dotázaný uvedl odpověď: „V případě výpadku proudu 

pouze informace přes sirény  informační hlásiče.“ 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Internet Rozhlas Město Obec Zprávy/Televize Sousedi

Jaký zdroj informací byste v případě povodní 
využili? 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 60 

 

 

Graf 11 – Dotazníkový graf č. 11 [vlastní] 

V tomto jedenáctém grafu vidíme výsledky znalosti pojmu „evakuační zavazadlo“. 42 re-

spondentů odpovědělo, ţe ví, co je evakuační zavazadlo a zbylých 17 odpovědělo, ţe tento 

pojem neznají. 

 

Graf 12 – Dotazníkový graf č. 12 [vlastní] 

Z tohoto dvanáctého grafu jasně vyplývá, ţe evakuační zavazadlo nemá přichystáno ani 

jeden z dotázaných. 

42 

17 

Víte, co je evakuační zavazadlo? 

Ano

Ne

58 

Pokud ano, má Vaše rodina evakuační 
zavazadlo přichystáno? 

Ne



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 61 

 

 

Graf 13 – Dotazníkový graf č. 13 [vlastní] 

Graf znázorňující třináctou otázku je celkem jednoznačný. Protipovodňové zábrany vlastní 

pouze 6 dotázaných, zbylých 53 tyto zábrany doma nemá. 

 

Graf 14 – Dotazníkový graf č. 14 [vlastní] 

Poslední, tedy čtrnáctý graf je ukazatel návrhů na zlepšení informovanosti před povodně-

mi. Z celkových 59 dotázaných smysluplně odpovědělo 48, zbylých 11 neodpovědělo vů-

bec nebo uvedlo nekorektní odpověď. Nejčastější odpovědí byla odpověď Přednášky (15), 

dále potom odpověď Broţurky (6), Letáky (3), Školení (2) a Informační tabule (1). 12 re-

spondentů uvedlo, ţe informovanost je dostatečná a není proto třeba přijímat další opatření. 

9 dotázaných uvedlo odpověď Nevím. 
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11 POROVNÁNÍ PŘIPRAVENOSTI OBYVATEL 

Tato jedenáctá kapitola pojednává o připravenosti obyvatelstva při povodni v roce 1997 a 

dnes. Nejprve rozebereme rok 1997, o kterém existuje několik různých analýz a článků. 

Z těchto zdrojů jsou zde shrnuty informace o tom, co pří povodni fungovalo uspokojivě a 

co nikoliv. V poslední řadě jsou zde informace právě o připravenosti obyvatelstva. Druhá 

část této kapitoly se zaměřuje na současnost, konkrétně na to, co se od této poslední velké 

potopy na řece Moravě změnilo. 

Rok 1997 

Jedním z důvodů, proč povodeň v roce 1997 zasáhla ve velké míře tolik oblastí České re-

publiky je i to, že probíhala ve dvou etapách. První povodeň, 4. až 8. července, byla způso-

bena velmi intenzivními a souvislými dešťovými srážkami, zejména v oblasti Beskyd a 

Jeseníků. Srážky s nižší intenzitou se opakovaly ještě jednou, a to od 18. do 24. července. 

Vysoká intenzita a dlouhodobé trvání dešťových srážek měly za následek vysoký podíl 

odtoku oproti vsaku a výparu. [47] 

V prvé řadě je dobré říct, co při téhle povodní uspokojivě fungovalo. Byla to operační stře-

diska HZS okresů a také povodňové komise okresů. [48] 

V dokumentu Ministerstva ţivotního prostředí, Komplexní zhodnocení povodňové kata-

strofy v červenci 1997 a návrh systému zabezpečení obnovy území postiţených povodně-

mi, případně dalšími přírodními katastrofami, se můţeme dočíst: „Z hodnocení činností 

povodňových orgánů všech stupňů vyplývá, že v zásadě splnily své poslání a zajistily 

funkčnost systému řízení povodňové ochrany v postižených územích.“ Ovšem je také dobré 

říci, ţe i při jejich činnosti se vyskytla celá řada problémů a nedostatků, které sníţily efek-

tivnost řízení. [49] 

Naopak jako negativní lze hodnotit předpovědní a hlásnou povodňovou sluţbu, povodňové 

plány (neaktuální, nízká úroveň zpracování), povodňové orgány, krizovou legislativu a 

také připravenost obcí, právnických osob i občanů. Projevil se nedostatek dosud nevyřeše-

ného systému ochrany obyvatel, nejváţnější problémy byly právě ve varování, evakuaci, 

nouzovém přeţití a humanitární pomoci. Dalšími problémy byly se spojením jak v zá-

chranném systému, tak mezi orgány veřejné správy, nedostatek speciální techniky.[48] 

Co se týče právě připravenosti obyvatelstva, lze konstatovat, ţe tato připravenost byla 

ovlivněna především nedostatečnou informovaností lidí a také neakceptování doporučení 
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sloţek IZS. Analýza povodňových událostí v ekologických souvislostech uvádí: „Možná, 

že lepší informovanost a připravenost obyvatel mohla některým osobním tragédiím zabrá-

nit. Jsme přesvědčeni, že každý má právo podrobně vědět o možném ohrožení místa, na 

kterém žije…“ S informovaností úzce souvisí sledování informačních a sdělovacích pro-

středků. Je důleţité umět rozlišit zprávy a pokyny povodňových komisí od vlastního zpra-

vodajství médií. [49] 

Jak jiţ bylo zmíněno výše, druhým problémem bylo, ţe spousta lidí nebralo sloţky IZS 

váţně. Z různých zdrojů, například z knihy Svědectví o potopě 1997: Otrokovice, na které 

se podílel i tehdejší starosta města Otrokovic Stanislav Mišák, se můţeme dozvědět, ţe lidé 

chodili sledovat zvedající se vodu a to i přesto, ţe byl vyhlášen III. stupeň povodňové akti-

vity. Také internetový článek od České televize, Rekonstrukce povodně na Moravě i ve 

Slezsku v roce 1997 den po dni, uvádí: „Mnozí nechtějí ani přes výzvy záchranných složek 

ze strachu o majetek opustit své domovy, tak jako v minulých dnech lidé v jiných městech 

Moravy a Slezska.“ [33,50] 

Současnost 

Ministerstvo ţivotního prostředí, v dokumentu Komplexní zhodnocení povodňové kata-

strofy v červenci 1997 a návrh systému zabezpečení obnovy území postiţených povodně-

mi, případně dalšími přírodními katastrofami, definuje povodňovou ochranu takto: „Úče-

lem povodňové ochrany je ovlivňovat průběh povodní a zvládat jejich následky tak, aby 

byly pokud možno vyloučeny ztráty na lidských životech a maximálně sníženy povodňové 

škody. Zabránit povodním a zcela zamezit škodám je nemožné a ekonomicky nereálné, 

zejména v případě povodní katastrofálního rozsahu.“ [49] 

Ve Zlínském kraji přinesla povodeň z roku 1997 škody aţ sedm miliard korun, proto bylo 

třeba přijmout zásadní opatření. Nejdůleţitější jsou opatření preventivní, která jsou základ-

ním principem pro zlepšení stavu povodňové ochrany v České republice. [49,52] 

Prioritou byl vznik nových ochranných prvků. Jednou z pěti regionálních akcí bylo zvýšení 

hráze na řece Moravě u Otrokovic, která započala jiţ v roce 1997. To se osvědčilo napří-

klad při povodních v roce 2006, kdy jen díky této úpravě hráze nedošlo ke znovu zatopení 

města. V roce 2007 započala druhá etapa budování ochrany proti záplavám. První práce 

probíhaly na rekonstrukci přelivu nádrţe Bystřička. Avšak největším projektem bylo zvý-

šení kapacity koryta řeky Moravy v Uherském Hradišti a Starém Městě. [52] 
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Z výše uvedeného dotazníkového šetření můţeme vyčíst, jak lidé povodně vnímají, jaké 

informace o nich mají a i to, do jaké míry jsou připraveni. 

Z dotazníku jsme zjistili, ţe z 59 respondentů zhruba půlka bydlí v blízkosti vodního toku. 

Po hlubším prozkoumání dále vyšlo najevo, ţe téměř celá tato jedna polovina obývá rodin-

né domy, především v přilehlých obcích města Zlína. Z toho vyplývá, ţe nejspíše ve všech 

obcích protéká menší či větší vodní tok. U osob, které odpověděli, ţe bydlí ve Zlíně či 

v Otrokovicích, můţeme předpokládat, ţe bydlí v blízkosti řeky Dřevnice nebo Moravy. 

Druhá polovina dotázaných, která uvedla, ţe se jejich obydlí nenachází v blízkosti vodního 

toku, bydlí vesměs v panelovém nebo bytovém domě. 

Celkem 35 respondentů (nadpoloviční většina) uvedlo, ţe se nikdy s povodní nesetkali. 

Pozitivní je, ţe pouze 8 lidí uvedlo, ţe byli přímými účastníky povodní. Tuto odpověď 

uváděli pouze dvě věkové skupiny (26 – 64, 65 let a více), tedy starší věkové kategorie. 

Můţeme tedy předpokládat, ţe se jich přímo dotkli i povodně z dávnější historie - z roku 

1939, 1958 (povodně jen některých částí/obcí Zlína), či 1987. 

Z hlediska připravenosti obyvatelstva, lze velmi kladně hodnotit to, ţe celkem 42 z 59 do-

tázaných uvedlo, ţe ví, jak se zachovat při povodních. Lze tedy předpokládat, ţe znají po-

kyny a zásady, jak se chovat, na koho se obrátit, co sbalit do evakuačního zavazadla, apod. 

S touto otázkou úzce souvisí i další otázky. Nejvíce (34) dotázaných by se při povodních 

obrátilo na hasiče. Jako nejlepší zdroj informací nejvíce lidí uvedlo internet a dále potom 

rozhlas. Pojem evakuační zavazadlo zná 42 dotázaných – téměř všichni, kteří odpověděli, 

jak se zachovat při povodních. Tyhle otázky a odpovědi tedy lze hodnotit velmi kladně. 

Lidé jsou dostatečně informovaní a o nadpoloviční většině můţeme říct, ţe je na povodně 

připravena (alespoň, co se informovanosti týče). 

Ovšem jsou oblasti připravenosti, které tolik pozitivní nejsou. Jako nejvíce negativní mů-

ţeme hodnotit, ţe nikdo nemá doma přichystáno evakuační zavazadlo. Není to sice povin-

nost, ale rozhodně to není na škodu. Dobré by bylo se nad tím zamyslet a do budoucna to 

zlepšit. Další špatnou zprávou je, ţe velmi málo dotázaných má doma nějaké protipovod-

ňové zábrany. Po technické stránce tedy lidé příliš připraveni nejsou. 

Poslední otázka se věnovala návrhům na zlepšení současného stavu.  Lidé často uváděli, ţe 

jsou se současným stavem spokojeni, ţe není třeba nic vylepšovat. Další častou odpovědí 

byly přednášky, takţe zlepšení by chtěli směřovat právě do informovanosti obyvatel. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 65 

 

Shrnutí 

Rozhodně můţeme říct, ţe připravenost obyvatelstva se od roku 1997 rapidně zlepšila, 

především po technické stránce. Upravila se koryta řek, především koryto řeky Moravy u 

Uherského Hradiště, zvýšení hráze na řece Moravě u Otrokovic a další. Také byl po roce 

1997 vytvořen nový povodňový plán. Tyto úpravy jsou hlavně preventivní opatření, která 

by měla zamezit vznik povodně, zmírnit její průběh nebo případné škody. 

Velkým problémem byla neukázněnost obyvatelstva. To je věc, která se dá ovlivnit pouze 

lepší informovaností obyvatelstva. Ta jde také kupředu. Zásluhu na tom mají sdělovací 

prostředky, hlavně televize, která je zdrojem informací pro většinu populace. Ovšem i tuh-

le oblast by šlo řešit jinak a lépe. 

Závěrem můţeme říct, ţe velký vliv na zlepšení této připravenosti měla právě tragická udá-

lost – povodeň v roce 1997. Díky této události se přišlo na to, které oblasti v opatřeních a 

připravenosti na povodně jsou dostatečně pokryty, a které naopak ne a je třeba je zlepšit. 
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12 NÁVRH METODIKY NA PŘIPRAVENOST RODINY 

Návrh metodiky na připravenost rodiny je, dá se říct, obecně platná příručka platná pro 

rodinu. V tomto případě vytvoříme imaginární rodinu ţijící ve vymyšleném obydlí a na 

tuhle rodinu pak dále vytvoříme návrh metodiky na připravenost rodiny, která bude vychá-

zet z jiţ existujících příruček. 

12.1 Imaginární rodina 

Sloţení rodiny: 

Prarodiče – Josef (69 let), Jana (67 let). 

Čtyřčlenná rodina – matka Kateřina (42 let), otec Pavel (46 let), dcera Nela (17 let) a syn 

Petr (5 let). 

Zvířata – pes Azor, 10 slepic, dvě ovce, dvě kozy. 

Naše imaginární rodina, pojmenujeme si ji např. Novákova, ţije ve dvougeneračním – 

dvoupatrovém domě v obci v blízkosti města Zlín. Obec se nachází v údolí a protéká jí 

menší potok. Obcí prochází silnice, která je důleţitým spojením mezi dvěma městy. Mezi 

občanskou vybavenost obce patří obecní úřad, kulturní dům, pošta, knihovna, základní a 

mateřská škola, víceúčelové sportovní hřiště, obchod s potravinami, hasičská zbrojnice a 

několik malých firem. Důleţitou informací ohledně vybavenosti obce je, ţe v blízkosti se 

nachází také čerpací stanice. 

Dům rodiny Novákové se nachází v centru obce, přímo u hlavní silnice, za kterou protéká 

vodní tok. Dům má velkou zahradu, která je převáţně rovná, tudíţ zde rodina pěstuje ovo-

ce, zeleninu, bylinky, apod. Také zde najdeme hospodářskou budovu pro zvířata. Za do-

mem se pozemek mírně svaţuje. V okolí domu se nacházejí další domy a les.  

Jak jiţ bylo zmíněno výše, dům má dvě patra a je dvougenerační. Přízemí obývají manţelé 

důchodového věku - prarodiče. Nachází se zde velká chodba, kuchyně se spíţí, obývací 

pokoj a dvě loţnice, přičemţ se jedna vyuţívá jako šatna. Dále zde najdeme koupelnu se 

záchodem. Ze spodního patra lze také projít do zadních místností, kde se nachází sklep, 

kotelna a garáţ. Druhé patro obývá čtyřčlenná rodina – matka, otec a dvě děti. Je zde 

chodba, kuchyně s obývacím pokojem, loţnice, pokoj pro děti a koupelna se záchodem. 

Voda je v domě zajištěna z vlastních zdrojů ze studny. Ohřev vody zajišťuje elektrický 

bojler. Topení zajišťuje kotel na tuhá paliva, jako záloţní zdroj lze vyuţít plyn. Vařič je 
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taktéţ plynový. Septik domu je vlastní. Ve sklepě se nachází zásoby jídla – zelenina, kon-

zervy, apod., v kotelně tuhá paliva (dřevo a uhlí), v garáţi vybavení na zahradu, nářadí, 

jízdní kola, sekačka na trávu, nebezpečné látky (olej, benzín) do auta či do sekačky na trá-

vu, apod. 

12.2 Návrh metodiky 

Jak jiţ víme, povodeň je nejzávaţnější MU v podmínkách ČR. Je proto potřeba vědět, jak 

při takové situaci reagovat a jak se zachovat. 

Prevence před povodní 

V první řadě je třeba věnovat pozornost prevenci, tedy opatřením, která jsou třeba udělat 

před povodní, aby se jí zabránilo, nebo aby se alespoň zmírnily její následky. Naše rodina 

Novákova by měla povodni věnovat velkou pozornost, jelikoţ jejich obydlí se nachází 

v údolí, v blízkosti vodního toku. Takţe připravenost rodiny je na místě. 

Připravenost rodiny vyţaduje: 

 Získaní dostatečných znalostí z problematiky ochrany obyvatelstva -  k tomu 

slouţí především obec, kde se lidé mohou informovat o evakuaci, náhradním 

ubytování, apod. 

 Mít doma základní technické vybavení - např. evakuační zavazadlo, protipo-

vodňové zábrany, atd. (lze vyuţít i protipovodňových zábran, které vlastní 

obec). 

 Provádět praktický výcvik všech členů rodiny (k získání dovedností a návyků), 

coţ se v současné době neděje, ale rozhodně by to bylo vhodné. 

Připravenost rodiny se tedy zakládá na získání a osvojení si základních informací, ale také 

jsou důleţité praktické dovednosti, aby rodina dokázala svépomoc, neţ se dostaví sloţky 

IZS. 

Pokud je jiţ hrozba povodně reálná, rodina by měla sledovat zprávy o počasí, popřípadě 

zvyšující se vodní tok. Dalším zdrojem informací je obec (obecní rozhlas, webové stránky, 

úřední deska), sloţky IZS, internet nebo televize, popřípadě sirény. Rodina by si měla dále 

zajistit technické vybavení – např. pytle s pískem, které umístí před hlavní vchod, dveře 

garáţe a dveře od hospodářské budovy. Zvířata je třeba shromáţdit na jednom místě pro 

případnou evakuaci. Volně uloţené vybavení zahrady upevnit nebo uklidit. Majetek 
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v domě přemístit do vyšších pater. Nebezpečné látky v garáţi nejlépe zlikvidovat. Na ško-

du rozhodně nebude, kdyţ rodina zdokumentuje stav obydlí, pro případ, ţe by po povodni 

kontaktovali pojišťovnu. Posledním pokynem je odvézt osobní automobily na bezpečné 

místo, jelikoţ rodina dvě vlastní. [26] 

Zásady při povodni 

Všechny výše zmíněné pokyny jsou potřebné i při I. a II. povodňovém stupni. Při III. po-

vodňovém stupni jiţ povodeň ohroţuje zdraví a ţivoty lidí, majetek i ţivotní prostředí. 

V tomto případě je prvotní zásadou dbát pokynů sloţek IZS. 

Do doby neţ je vyhlášena evakuace by dospělí členové rodiny měli především informovat 

děti. Mladšího pětiletého chlapce nejlépe ani nepouštět z domu, maximálně za doprovodu 

dospělého. Starší dceru informovat o nebezpečí, které hrozí. Také je třeba dát pozor na 

starší členy rodiny, jelikoţ jejich zdravotní stav uţ není nejlepší a pohyb venku, kde jiţ 

protéká voda, by i pro ně mohl být nebezpečný. 

V případě, ţe je vyhlášena evakuace, jsou pokyny pro rodinu jasné. V první řadě je třeba se 

informovat o místu shromáţdění evakuace, o náhradním ubytování apod. Dále je třeba na-

chystat pro všechny členy rodiny evakuační zavazadlo, pokud rodina jiţ tak nevykonala 

dříve. Pro děti je nejvhodnějším zavazadlem batoh, aby se jim lépe pohybovalo. Stejně je 

tomu i u dospělých, ale je moţné vyuţít i dalších typů zavazadel – kufrů, tašek, atd. Mlad-

šímu dítěti, i starším členům rodiny (pokud jiţ jejich zdravotní stav není optimální), je dob-

ré vloţit do kapsy cedulku se jménem a adresou. U starší dcery to jiţ není nutné. Dalším 

z pokynů je zajištění obydlí. Pokud to jde, je dobré, co nejlépe zajistit dveře a okna před 

vnikem vody. Dospělí členové domácnosti mají také povinnost vypnout přívod elektrické 

energie a plynu a odpojit elektrické spotřebiče. Pokud je zajištěna evakuace i pro hospo-

dářská zvířata, je třeba, aby rodina zajistila jejich přesun. Jestliţe tomu tak není, má rodina 

povinnost zvířatům opatřit dostatečné mnoţství potravy a tekutin a hospodářskou budovu 

nechat otevřenou pro jejich případný únik. Psa jakoţto domácího mazlíčka si rodina můţe 

vzít s sebou. V poslední řadě je třeba se informovat, zda i sousedé vědí o evakuaci a ná-

sledně na dveře pověsit cedulku, ţe jiţ v domě nikdo není, popřípadě doplňující informaci, 

pokud se rodina evakuovala pomocí vlastních prostředků. 

Jestliţe rodina evakuaci nezvládne sama, například kvůli starším členům domácnosti 

(špatná pohyblivost, upoutání na lůţko, atd.), můţe rodina poţádat o pomoc sloţky IZS, 

především hasiče. [27,28] 
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Následně po povodni 

Rodina můţe vstoupit do domu aţ po svolení hasičů. Po celou dobu likvidačních prací je 

třeba, aby rodina dbala pokynů územně příslušných správních úřadů. Je vhodné, aby se do 

domu nejprve vrátili dospělí členové rodiny, kteří nemají zdravotní problémy, aby dům 

nejprve obhlédli a řádně zdokumentovali pro náhradu škod pojišťovnou nebo případné 

příspěvky od státu. 

Dále by si rodina měla nechat zkontrolovat stav obydlí příslušnými odborníky, zejména 

statiku, rozvody plynu, funkčnost elektroinstalace a v poslední řadě si nechat zkontrolovat 

zařízení kotle. Jelikoţ vyuţívá rodina jako zdroj pitné vody vlastní studnu, je třeba dbát 

pokynů odborníků a vodu nepít, dokud nebude prověřena její kvalita. Jestliţe bude voda 

vyhodnocena jako závadná, rodina musí provést vyčistění studny, její desinfekci a několi-

kanásobné odčerpání vody, potom teprve si nechat opět provést laboratorní prověření kva-

lity vody. 

Dospělí členové rodiny také musí zlikvidovat vodou kontaminované potraviny, plodiny, 

uhynulé zvířectvo a zničený materiál. Celá rodina musí dodrţovat základní hygienická 

pravidla a pouţívat ochranné prostředky. 

Aţ po splnění těchto zásad, můţe rodina kontaktovat příslušné pojišťovny ohledně náhrady 

škod. Dále se rodina můţe informovat o místech humanitární pomoci a v případě stavu 

nouze si vyţádat finanční, materiální, psychologickou nebo sociální pomoc a v poslední 

řadě také pomoc zdravotnickou.  

Poslední bodem likvidačních prací pro rodinu jsou práce renovační, tedy vysoušení a ná-

sledné úpravy domu do původního stavu. [29] 
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ZÁVĚR 

Jak vyplývá z této bakalářské práce, povodně, jakoţto ţivelná pohroma, je nepředvídatelná 

a nezastavitelná. Z tohoto důvodu je velmi důleţité dodrţovat zásady ochrany před povod-

němi. Prioritou je prevence, informovanost a připravenost obyvatelstva a také připravenost 

úřadů a sloţek IZS. 

Při zpracování problematiky připravenosti na povodně, jsem zjistila, ţe velkým mezníkem 

byl rok 1997. Tento rok se zapsal do historie právě díky ničivým povodním, které ale měly 

velký vliv na rozvoj prvků povodňové ochrany. Mimo těchto prvků vznikly nové zákony, 

systémy a orgány krizového řízení. 

V první části práce (v teoretické části) byly nejprve rozebrány povodně a oblasti s tím sou-

visející – definice a rozdělení povodní, povodňové orgány, povodňové plány, atd. Dále zde 

byl popsán právní rámec týkající se povodní, prvky opatření při povodni týkající se ochra-

ny obyvatelstva. V poslední řadě je v této části rozvedena povodňová připravenost a bez-

pečnostní pokyny. Cíle a pouţité metody jsou taktéţ součástí teoretické části. 

Na začátku druhé, praktické, části práce je popsáno město Zlín a město Otrokovice - kon-

krétně popis měst včetně povodní ohroţených oblastí, historie povodní ve městech a v po-

slední řadě povodně z roku 1997, které právě pro Otrokovice byly stěţejní. Další částí prá-

ce je dotazník vyhodnocený slovně i graficky.  Za pomoci kladených otázek byla zjišťová-

na informovanost a připravenost lidí na povodně. Z tohoto dotazníku bylo vyhodnoceno, ţe 

právě informovanost by mohla být lepší a také, ţe technická vybavenost obyvatel na po-

vodně je nedostatečná. Díky výsledkům z dotazníku a z jiţ vypracovaných dokumentů byla 

v další části vytvořena analýza připravenosti. Poslední součástí práce byl návrh metodiky 

na připravenost rodiny, tedy přesné pokyny a zásady, které by měla rodina dodrţovat.  

Cílem mé práce bylo vytvoření analýzy připravenosti na povodně v současném stavu a také 

vytvoření návrhu metodiky na připravenost rodiny na povodně za pomoci vytvořené ima-

ginární rodiny. Myslím tedy, ţe cíl práce byl naplněn. 
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